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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE INCLUSIÓN SOCIAL Y PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

9.a SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Vespertina) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

VIERNES 22 DE NOVIEMBRE DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA FRANCIS JHASMINA PAREDES CASTRO 

 

— A las 14:58 h, se inicia la sesión. 

La señora PRESIDENTA .— (…) el 22 de noviembre de 2024 con la 

presencia de los señores congresistas, solicitamos a la 

secretaria técnica sirva pasar lista de los congresistas que 

se encuentran presentes en la sala “Carlos Torres y Torres 

Lara” y en la plataforma de sesiones virtuales. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Bien, señora presidenta. 

Congresista Paredes Castro Francis Jhasmina. 

La señora PAREDES CASTRO (PP) .— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Portero López, Hilda Marleny; señora presidenta, 

ha presentado licencia. 

Congresista Trigozo Reátegui, Cheryl; congresista Barbarán 

Reyes, Rosangella Andrea. 

Congresista Cerrón Rojas, Waldemar José; señora presidenta ha 

presentado licencia. 

Congresista López Morales, Jeny Luz. 

Señora presidenta, la congresista López Morales consigna su 

asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Juárez Calle Heidy. 
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Señora presidenta, la congresista Juárez Calle consigna su 

asistencia a través de la plataforma. 

Congresista María de los Milagros Jackeline Jáuregui Martínez 

de Aguayo. 

Señora presidente, la congresista Jáuregui consigna su 

asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Kamiche Morante Luis Roberto. 

Señora presidenta, el congresista Kamiche Morante consigna su 

asistencia a través de la plataforma. 

De la misma manera, la congresista Barbarán Reyes consigna su 

asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Olivos Martínez Leslie Vivian. 

Señora presidenta, la congresista Leslie Olivos Martínez 

consigna su asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Reyes Cam, Abel Augusto; congresista Ruíz 

Rodríguez Magaly Rosmery. 

Señora presidenta, la congresista Ruíz Rodríguez consigna su 

asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Santisteban Suclupe Magally 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP) .— Santisteban Suclupe 

presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Sánchez Palomino Roberto Helbert. 

Señora presidenta, el congresista Sánchez Palomino consigna su 

asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Vásquez Vela Lucinda. 

Señora presidenta, la congresista Vásquez Vela Lucinda 

consigna su asistencia a través de la plataforma. 

Congresista Zegarra Saboya Ana Zadith ha presentado licencia, 

señora presidenta. 

Señora presidenta se encuentran tanto en sala como en 

plataforma once congresistas, en 

consecuencia, quorum correspondiente para inicio de sesión, 

gracias. 
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La SEÑORA PRESIDENTA.— Muchísimas gracias señora secretaria 

técnica, con el quorum correspondiente se inicia la Novena 

Sesión Extraordinaria de la Comisión de Inclusión Social y 

Personas con Discapacidad. 

ORDEN DEL DÍA 

La SEÑORA PRESIDENTA.— Como primer punto de Orden del Día 

tenemos el informe del ministro de Desarrollo e Inclusión 

Social, el señor Julio Javier Demartini Montes, con relación a 

los reportajes periodísticos emitidos respecto al Programa 

Nacional de Alimentación Escolar Qali Warma y las medidas 

adoptadas por su sector. 

Saludamos la presencia del señor ministro y del equipo técnico 

que lo acompaña, no sin antes pedir las disculpas del caso a 

los colegas congresistas que han estado desde las 2:30 en la 

sala esperando que se inicie la sesión, y por un tema de 

tráfico que nos comunica la parte técnica del ministro no 

llegaron a la hora. 

Lo dejamos en el uso de la palabra, señor ministro. 

El MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Julio 

Demartini Montes.— Muchas gracias presidenta, congresista 

Francis Paredes, presidente de la Comisión de Inclusión Social 

y Personas con Discapacidad. 

Solamente para informar, a través de su presidencia, de que 

nosotros hemos solicitado esta posibilidad la cual agradecemos 

y se nos notificó que la presentación era a las 3 de la tarde 

en punto, por eso solamente haciendo esa aclaración, señora 

presidente, estamos acá minutos antes de las 3 de la tarde. 

Y ¿Por qué nosotros hemos pedido esto señora presidenta?, y 

también, voy a pedir por intermedio suyo la dispensa de la 

exposición de una información que hemos traído hoy día vital 

para que usted, a través de usted y toda la comisión tenga a 

bien todas estas medidas que hemos estado tomando. 

Es importante, importante nosotros solicitar esta oportunidad 

de informar a la comisión primero, porque dentro del 

Parlamento está la comisión especializada con la cual nosotros 

coordinamos de manera permanente todo el tema de la política 

social de inclusión social y, por supuesto, eso no restringe 

que podamos coordinar con las otras diversas comisiones y 

hemos informado a las diversas comisiones, no solamente a esa. 

Recordar, señora presidenta, que el día 7 de octubre se 

propaló un reportaje, una investigación donde se hacía ver de 

que habían hechos lamentables que nosotros deploramos desde el 

mismo momento que tomamos conocimiento, donde se había, 
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lamentablemente se había manipulado unos alimentos que 

nosotros como programa habíamos puesto a consideración de las 

autoridades sanitarias para que nos puedan dar, obviamente, 

los exámenes correspondientes y nosotros tomar decisiones. 

Motivo por el cual nosotros, el 11 de octubre, fuimos citados 

por la comisión, por su presidencia, y asistimos para dar 

informe; pero esto no se ha quedado o no se quedó solamente 

con el reportaje del  7 octubre y con las acciones que en ese 

momento ya habíamos informado a la comisión, esto ha seguido 

desarrollándose a partir de una serie de medidas que hemos 

tomado y lo que hemos estado viendo, posteriormente en algunos 

otros reportajes, son parte de las consecuencias de las 

investigaciones y también son parte de las medidas que 

nosotros hemos tomado, por eso es importante acá nosotros ser 

muy objetivos en lo que nosotros vamos a tratar. 

Acá no estamos en una investigación periodística, acá estamos 

en base a información técnica y entendiendo que este es un 

foro político, donde nosotros tenemos que dar la información 

más objetiva para que se tomen las decisiones políticas más 

acertadas. 

Y una primera cosa, señora presidenta por su intermedio a la 

comisión, que tengo que informar es que nosotros no hemos 

cesado de tomar diversas acciones que vamos a informar hoy día 

acá en pos de velar por la inocuidad y por los alimentos de 

los niños y niñas, no solamente de Puno sino de todo el Perú, 

pero también es importante señalar, señora presidenta, que lo 

que estamos viendo acá y lo que hemos ido descubriendo a razón 

de las investigaciones que hemos hecho internas y las medidas 

que hemos tomado es que no estamos sobre hechos aislados, que 

lo que veníamos haciendo desde principio de mi gestión que 

recogía ya acciones que venían mucho más atrás en la 

reestructuración de este programa es, obviamente, el hecho de 

enfrentarnos. 

Lamentablemente algunas, no puede ser una, pueden ser algunas 

mafias que están coludidas, que han estado coludidas para 

vulnerar todos los protocolos de seguridad sanitaria y, por lo 

tanto, la calidad de los alimentos.  

Todo programa, toda intervención pública, señora presidenta, 

tiene protocolos, tiene procedimientos y en base a eso es que 

nosotros garantizamos las acciones y las intervenciones del 

Estado, pero cuando hay personas, cuando hay empresas, cuando 

hay empleados servidores públicos que subrepticiamente 

empiezan a fraguar o a querer intervenir sobre estos 

mecanismos de control, eso solamente se sabe a partir de 

investigaciones del Ministerio Público. 
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Por eso, desde el primer día, nosotros hemos hecho las 

denuncias correspondientes, no solamente en este caso sino 

todas las denuncias correspondientes a nivel nacional; lo que 

estamos enfrentando acá son grupos interesados de poder, el 

Programa Qali Warma distribuye alimentos y tiene un 

presupuesto de más de dos mil millones de soles, estamos 

hablando de más de dos mil quinientos millones de soles, 

presupuesto que nos cuesta todos los años informar al 

Ministerio de Economía y Finanzas para que poco a poco 

tengamos un mejor y mayor presupuesto y así garantizar la 

comida de los niños y presupuesto que debería cumplir esa 

finalidad y que, lamentablemente, por algunos malos elementos 

están deteriorando la imagen de un programa noble, porque el 

Programa Qali Warma es un programa noble, es un programa que 

alimenta a millones de niños todos los días, y por estas 

empresas y por estas personas, no es que el programa sea un 

programa que está vulnerando permanentemente y en todos los 

lugares de alimentación. 

Son unos casos terribles, infames, pero el programa cumple una 

finalidad, con muchos de los congresistas hemos ido, hemos 

verificado no en los colegios de repente de las capitales de 

las ciudades, hemos ido a colegios en frontera, hemos ido a 

centros poblados y hemos verificado que todos estos alimentos 

en una distribución y con una calidad sirven, sirven mucho a 

los niños. 

Las evaluaciones de impacto no por el Midis, sino por 

organismos internacionales nos dan que tienen toda 

credibilidad, nos dan como resultados que el Programa Qali 

Warma en su conjunto sirve y ha ayudado a un mejor 

aprendimiento de los niños y niñas del Perú, y adicionalmente 

a un mejor desarrollo de cada uno de los niños, pero 

efectivamente estamos frente a unos casos terribles que 

nosotros hemos venido ya trabajando para cambiar el modelo. 

Señora presidenta de la comisión, señores miembros de la 

comisión, Qali Warma no compra directamente a los productores, 

ese es un punto importante que tenemos que informar y queremos 

que se pueda entender. 

Qali Warma es un programa que tiene más de una década y el 

Programa Qali Warma para comprar y abastecer a esos cuatro 

millones, más de cuatro millones de niños tiene un sistema, el 

sistema es que contrata un servicio de proveedores, estos 

proveedores, este servicio de proveedores, es el que a su vez 

compra en el mercado abierto los productos que fabrican 

productores, equis productores, cientos de productores en todo 

el Perú, tal vez miles de productores. 

Y eso es lo que hace Qali Warma, Qali Warma como primera fase, 

solamente para resumir, hace un menú escolar en donde el menú 
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escolar no considera ni marcas, ni fábricas, ni si es lata, si 

es conserva, si es bolsa, Qali Warma lo que pone es un menú 

escolar que da las cantidades de proteínas, de carbohidratos, 

las cantidades y los productos que quiere para que se preparen 

los alimentos de los niños, eso es en primera etapa. 

En segunda etapa, cuando hay procesos de compra, estos 

procesos de compra no lo hace Qali Warma central, estos 

procesos de compra son descentralizados, esos procesos de 

compra están a cargo en las más de veinticuatro unidades 

territoriales, están a cargo de los comités de compras, hay 

más de ciento sesenta comités de compras a nivel nacional y 

cada uno de esos comités de compras están conformados por una 

autoridad de salud de la región, por la Diresa de la región, 

un representante de la gerencia de desarrollo social de la 

provincia donde está esta unidad territorial, un representante 

es elegido por los padres de familia, un representante elegido 

por los maestros de escuela y, por supuesto, todo este equipo, 

todo este grupo de personas se reúnen debidamente asistidos 

por el equipo territorial de Qali Warma en un acompañamiento 

técnico (2), ellos son con estos parámetros de productos que 

damos los que hacen el proceso para contratar el servicios de 

proveedores y que estos a su vez dispongan de productos para 

los colegios. Cuando se contrata a los proveedores, esos 

proveedores con esos parámetros y esos digamos montos 

asignados presupuestales salen al mercado, señora presidenta, 

y compran de manera abierta y libre como es el mercado 

nacional, todos y cada uno de los productos que ha requerido 

Qali Warma. 

Y por lo tanto, para que estos productos los puedan comprar y 

puedan ser abastecimiento de los diferentes colegios todos y 

cada uno de los productos tienen que tener su certificado de 

sanidad que lo emite la Digesa, como cualquier producto que 

nosotros compramos en cualquier establecimiento, en una 

tienda, en un retail, en un supermercado, todos los productos, 

así como los de Qali Warma tienen que tener ese certificado. 

Es la garantía nacional para todos los consumidores, llámese 

personas jurídicas o personas naturales, de que ese producto 

tiene un contenido apto para el consumo humano, eso no lo 

determina Qali Warma, eso no lo determina el Ministerio de 

Desarrollo e Inclusión Social, eso no lo determina ni siquiera 

la empresa, ni el proveedor, ni el productor, eso lo determina 

la autoridad sanitaria nacional y lo determina para estos y 

para todos los productos que nosotros adquirimos 

cotidianamente. 

A partir de eso, señora presidenta, es que esos productos se 

ponen a disposición en los almacenes de los proveedores y es 

ahí donde a pesar de lo que estoy señalando, tenemos más de 
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cuatrocientos cincuenta profesionales en ingeniería 

alimentaria, profesionales en nutrición que son los monitores 

de este tipo que van y hacen pruebas en todos y cada uno de 

los almacenes de los proveedores de Qali Warma. 

Y estas pruebas, son pruebas primero documentales, antes 

señora presidenta, esta hasta el año pasado, este cruce de 

información documental era aleatorio, se muestreaba y algunos 

cruzábamos porque no había información en línea, hoy en día 

por una de las medidas que hemos adoptado todos los 

certificados están en línea que nos proporcionen acá y 

cruzamos todas las certificaciones que nos dan. 

Entonces son medidas que hemos ido adoptando, porque queríamos 

restringir poco a poco la probabilidad de recibir certificados 

falsos y, por lo tanto, de recibir productos que nos eran 

idóneos pero, señora presidenta, señores congresistas, cuando 

nosotros recibíamos eso también hacemos pruebas físicas 

organolépticas que se llaman, en todas las regiones se abren 

los productos, se inspecciona su color, su sabor, su olor, son 

pruebas físicas y a partir de eso se da la conformidad para 

que esos productos sean distribuidos, esto lo hace Qali Warma 

a nivel nacional a través de todos sus ingenieros alimentarios 

y sus nutricionistas. 

Cuando ya ha pasado eso, entonces nosotros tenemos un producto 

que está apto para que sea distribuido en los colegios y en 

los colegios, a su vez, también vemos e inspeccionamos 

permanentemente porque estamos hablando de sesenta y cinco mil 

escuelas que tengan depósitos de almacenamiento adecuados. 

Entonces cuando pasa esto, es ahí recién que se le da a las 

escuelas y las escuelas lo ponen a disposición ya de la 

tercera fase que es del comité de alimentación escolar, que 

son los padres de familia, los directores de las escuelas de 

cada una de estas, una de las sesenta y cinco mil escuelas 

para que preparen los alimentos. 

Sobre esto que informo y reitero en resumen es el proceso de 

compra, distribución, revisión, fiscalización, se encuentran 

en esas etapas, señora presidenta, una serie de incidencias, 

nosotros en todas esas incidencias detenemos productos que en 

esta inspección física organoléptica no pasan la inspección; 

los detenemos y estos no son distribuidos, no son 

distribuidos, y a su vez nosotros al detener esta pedimos a 

Digesa, acompañamos este producto y pedimos un resultado o a 

las direcciones regionales de salud, que son las primeras por 

la estructura ya de las competencias y esperamos ese resultado 

y no solamente lo esperamos nosotros, sino también los 

proveedores para poder o mandar a que sus productos sean 

levantados de las escuelas para ser desechados, o si los 

productos la autoridad sanitaria nos dice que es apto, para 
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que esos productos puedan ser distribuidos, todo es un proceso 

permanente que hacemos y que lo hemos estado haciendo y lo 

venimos haciendo con otras medidas adicionales que estamos 

tomando. 

Por ejemplo, estamos pidiendo que intervengan laboratorios 

privados porque estos casos, lamentablemente, lo que están 

haciendo es que no nos están dando seguridad jurídica, lo que 

hemos visto el 7 de octubre es un funcionario de la Dirección 

Regional de Salud de Puno coludido con otros servidores 

públicos de Programa Qali Warma de esa circunscripción y de 

otras, lo que hemos visto es que se han suplantado y, por lo 

tanto, ¿Cómo tener garantías? 

Lo que estamos haciendo ahora es cruzar con otros laboratorios 

privados para que nos garanticen lo que ya debería estar 

garantizado a tener ese certificado de Digesa todos y cada uno 

de los productos, pero lo estamos haciendo porque es necesario 

y no es porque sea parte de un procedimiento, sino es 

necesario porque estamos hablando de la alimentación de los 

niños. 

Señora presidenta, del 7 de octubre al 11 de octubre, 7 de 

octubre puesto en conocimiento a través de la investigación 

periodística, 11 de octubre que he venido yo acá a responder 

una serie de preguntas, a la fecha han habido otras 

informaciones periodísticas pero quiero ser sincero, todas 

esas informaciones periodísticas vienen del mismo desarrollo 

de la investigación, acá se ha dicho o se ha dicho, se ha 

mencionado en los medios de comunicación que esos alimentos 

han seguido siendo distribuidos, quiero señalar que es 

categóricamente falso, estos alimentos han sido paralizados en 

su distribución y en su consumo a nivel nacional ya no 

solamente por el hecho, sino por lo que hemos visto y esto que 

ha sido, digamos, realizado esta actitud delictuosa de algunos 

trabajadores. 

Esos alimentos no están siendo, hay una orden, esos alimentos 

están ahorita en muchas partes del Perú, en algunas ya tienen 

una disposición final y en otras están esperando cada una de 

las pruebas que tiene que dar Digesa, lo que hace poco veo 

también en los medios de comunicación es que señalan que ahora 

se sabe por un informe de Digesa que eran no aptos, ese 

informe de Digesa, señora presidenta, lo hemos pedido 

nosotros, lo hemos pedido nosotros el primer día útil, después 

del domingo 7 de octubre. 

Hemos pedido no solamente el informe de Digesa sobre esos 

productos, hemos pedido que Digesa vaya a la planta de 

fabricación de esta empresa delictiva Frigoinca, como le 

pedimos a la Sociedad Nacional de Industrias que la retire de 

su padrón de socios porque es una empresa que está vulnerando 



9  
 

la alimentación de los niños, como pedimos a la Fiscalía de la 

Nación, perdón, a la fiscalía respectiva, que entre a Qali 

Warma al día siguiente, como que entraron con nosotros para 

abrir toda la información, para que se sepa la verdad, caiga 

quien caiga y por las otras medidas que hemos tomado para que 

esto no suceda, por lo tanto, no hay ninguna otra medida que 

no se haya tomado, que no sea en pos de velar por la salud de 

los niños y su alimentación.  

También se ha señalado que la empresa ha tenido un crecimiento 

exponencial, dando a entender que nosotros de manera 

discrecional hemos querido que la empresa en mención tenga más 

oportunidad de compra, yo creo que lo he informado acá el 11 

de octubre y lo vuelvo a mencionar, señora presidenta, 

nosotros hemos estado en una serie de medidas porque recordar 

que Qali Warma en pandemia cambió su procedimiento, como las 

escuelas estaban cerradas, hasta el año pasado nosotros hemos 

distribuido alimentos, en un tema de emergencia, este año, 

hemos recién este 24 regresado a la modalidad regular de Qali 

Warma con una serie todavía de impactos post pandemia que 

hemos tenido que tomar decisiones. 

Pero uno de los impactos más fuertes, señora presidenta, fue 

que uno de los productos más consumidos en el programa, que 

son los productos lácteos industrializados, el año 2023 y 

2024, este año han tenido un impacto, recordar que el 2023 son 

los productos lácteos, en una empresa que es la que más 

produce lácteos a nivel nacional y, por lo tanto, es la que 

más distribuye a partir de Qali Warma tuvo una incidencia de 

una destrucción de sus plantas en la ciudad de Arequipa. 

Y eso restringió la producción de leche fresca de vaca y 

nosotros al no tener esa leche y al no poder comprar leche 

reconstituida, porque la ficha no estaba autorizada, tuvimos 

nosotros que solicitar intercambios por otro tipo de 

proteínas, por eso es que esta empresa, no por una decisión 

discrecional, ha podido vender un poco más de lo normal y por 

eso es que nosotros ahora este 2024 con la misma incidencia 

por otros casos en los productos lácteos, es que recién 

podemos decir que se va a regularizar las compras de estos 

productos lácteos para el 2025 haciendo una incidencia menor a 

los productos cárnicos. 

Pero otra cosa más que quiero anunciar acá, señora presidenta, 

estos productos cárnicos lamentablemente que de repente en su 

naturaleza deberían ser productos buenos para los niños, 

estamos hablando de conservas de carne de res, de conservas de 

carne de pollo, de conservas de carne de bofe, de conservas de 

sangrecita, todos estos productos lamentablemente por lo visto 

no brindan garantías al programa y, por lo tanto, nosotros 

estamos tomando una decisión muy drástica, los estamos sacando 
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de la compra regular haciendo incidencia con otros productos 

lácteos, como los teníamos antes, porque recordar que estos 

productos recién, digamos, son ofrecidos al programa a partir 

del año 2020. 

Entonces, señora presidenta, yo la verdad quiero pedir por su 

intermedio, poderle ceder la palabra al director del Programa 

Qali Warma, ahorita me encuentro un poco mal de salud y sí 

quisiera que él haga algunas precisiones para que usted tenga 

esa información como los miembros de la comisión, si me 

permite, muchas gracias por favor. 

La señora PRESIDENTA .— Concedido. 

El DIRECTOR DEL PROGRAMA QALI WARMA, señor Pedro Ripalda .— 

Muchas gracias, muy buenas tardes señora presidenta, Francis 

Paredes, señores congresistas de la Comisión de Inclusión 

Social y Personas con Discapacidad; señor ministro Julio 

Demartini; señora viceministra. 

Si me permite, señora presidenta, para presentar unas láminas 

referentes a cuál es la situación actual del programa 

referente a estas incidencias y cuáles son las acciones que se 

han implementado desde el Programa Nacional de Alimentación 

Escolar Qali Warma. 

Tal y como lo señalaba el señor ministro, las conservas 

cárnicas en el programa no son producto que hayan ingresado en 

los últimos dos o tres años, son productos que ingresaron al 

programa ya hace más de siete años, aproximadamente, y que han 

tenido diferentes (3) etapas en su evolución, pero 

principalmente a través de un incentivo que generó el programa 

en el año 2018, con seguramente un espíritu de poder fomentar 

productos de origen macro regional, o que sean producidos en 

las diferentes regiones; es que generaron un estímulo para que 

los proveedores, que son estos distribuidores que compran 

productos, puedan, reciban un beneficio, un puntaje en la 

presentación, en la evaluación de sus propuestas al momento de 

presentarse en las convocatorias, y de esa manera poder 

incentivar el consumo de estos productos o la adquisición de 

estos productos; mejor dicho, a través de estos productores 

regionales. 

Y es así que, en los años 2020, 2019, 2020,2021, han ido 

incrementándose la cantidad de productores que fabrican estos 

tipos de productos, en especial los cárnicos, en las 

diferentes regiones. Y eso es algo que el programa comenzó a 

analizar por especial encargo del ministerio en el marco de la 

organización, y se pudo evidenciar que, si bien había un 

crecimiento de estos productos en las diferentes regiones que 

se estaban elaborando, también existía presencia de 

incidencias en estas regiones que presentaban este tipo de 
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productos, pero que, sobre todo, no había una respuesta rápida 

por parte de las autoridades regionales de salud ante este 

registro de incidencias. 

Y ese motivo es una de las principales decisiones que se toma, 

no ahora en octubre, sino en el mes de septiembre de este año, 

para el proceso de compra 2025, de retirar este incentivo de 

macro regional como un mecanismo de adquisición. No sin 

prohibir que estos productos o estos fabricantes puedan seguir 

participando o seguir elaborando sus productos, sino de 

generar más bien un incentivo de competencia, que 

indistintamente donde se produzcan estos alimentos, puedan ser 

adquiridos principalmente por estándares de calidad y de 

disponibilidad. 

Por otro lado, la anterior, por favor. La anterior. 

Como lo ha señalado también el señor ministro, es importante 

poder ver en la gráfica que entre el año 2023 y 2024, la 

disminución de la disponibilidad de los productos lácteos, por 

una incidencia de retiro del mercado de un producto lácteo 

asociado a la calidad de este producto; y, adicionalmente, la 

no producción por una de las fábricas de la empresa que 

produce este tipo de productos generó una disminución en el 

volumen de disponibilidad de este producto  

—estamos hablando de la leche evaporada entera— que es uno de 

los principales alimentos que se programan en el programa de 

alimentación escolar de 10 000 toneladas; esto es 

aproximadamente el 5% del volumen total que tiene el 

requerimiento de todo el menú escolar para un año, para la 

atención de más de 182 días de año escolar, de calendario 

escolar, y esto efectivamente fue reemplazado por otras 

proteínas de origen animal, como son las conservas cárnicas. Y 

eso es lo que motivó un crecimiento (como se puede observar) 

de estas toneladas de alimento en reemplazo de un alimento que 

no estaba disponible. 

Este hecho también ya fue corregido, fue mejorado para el año 

2025, adaptando o incrementando el número de productos lácteos 

como fichas técnicas. 

Hoy el programa cuenta con seis fichas técnicas de diferentes 

productos lácteos, que se pueden encontrar en el mercado y que 

permiten, ante la ausencia de alguno de estos productos, poder 

rápidamente buscar otra disponibilidad. Principalmente, como 

puede ser un producto lácteo reconstituido o una leche UHT que 

también se consideró. 

Siguiente, por favor. Siguiente. 

Uno de los procesos más importantes que tiene el programa en 

el servicio que brinda, y que me gustaría explicar y dar a 
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conocer, justamente a raíz de estas incidencias, es el proceso 

de supervisión que realiza el programa como un segundo 

mecanismo de control. Y es en este proceso en donde el 

programa detecta incidencias para ser reportadas a la 

Autoridad Sanitaria. Pero lo principal es que se detecta estas 

incidencias, no aceptando, no dando la conformidad de los 

productos y exigiendo a los proveedores el reemplazo de estos 

productos en un plazo menor de cinco días, porque hay que 

continuar con el proceso de alimentación escolar. 

Estos productos son inmediatamente…, no son distribuidos en 

instituciones educativas y son devueltos por los proveedores a 

los respectivos productores, hasta que se determine el 

dictamen o hasta que la autoridad sanitaria determine la 

actitud o no para el consumo. 

Para poder ejemplificar mejor esta situación y cómo es que el 

programa reporta esas incidencias, tenemos, por ejemplo, un 

caso de este mismo producto Don Simón fabricado por Frigoinca. 

En el año, en julio del 2023, en la ciudad de Huánuco, el 31 

de julio para ser específicos, el programa reporta una 

incidencia en el almacén del proveedor y emite un memorándum 

el 1 de agosto, al día siguiente, suspendiendo la liberación 

de todo el lote de esa marca a nivel nacional. 

En ese momento estábamos hablando de 15 690 latas, que se 

quedan suspendidas de ser distribuidas dentro del programa; es 

decir, para ser distribuidas a las instituciones educativas. 

Se exige el reemplazo de este producto al proveedor, por otra 

marca o por otro producto de origen animal, por otro tipo de 

conserva, por otro producto lácteo, lo que se encuentre 

disponible, porque tiene un periodo muy corto para poder 

garantizar la continuidad del servicio, y oficia a la 

Autoridad Sanitaria para que realice la vigilancia sanitaria y 

el pronunciamiento de la actitud. 

Desde el 31 de julio del evento, se oficia, ¡perdón!, el 12 de 

agosto a la Autoridad Sanitaria, y no es hasta el 20 de 

febrero del año 2024 en donde la Autoridad Sanitaria nos 

notifica que es un caso aislado. 

Pero lo importante es poner en contexto el tiempo, desde que 

se notifica una incidencia relacionada a un producto 

alimentario en pleno año escolar, y el momento en el que se 

tiene el dictamen, que es el 20 de febrero del siguiente año, 

cuando ya las clases ya habían concluido. Es por eso que el 

programa no espera en ningún momento los dictámenes para 

garantizar la continuidad y exige el reemplazo de estos 

productos. Pero —sí aquí— hay algo importante de poder 

precisar, es que durante todo este tiempo estos productos 

están en el mercado y permanecen en el mercado, no a custodia 

del programa de Qali Warma. 



13  
 

Esa es una responsabilidad del productor y de la autoridad 

sanitaria, y hemos visto que este productor, un pésimo, un mal 

productor, que, en lugar de custodiar estos lotes dada la 

incidencia, puede tomar la decisión de ceder, donar o 

comercializar, dada la no celeridad en este proceso de la 

actitud. 

Desde el año 2020 hasta el año 2024, el programa ha venido de 

manera constante reportando diferentes incidencias a la 

Autoridad Sanitaria Regional, y algunas a la Autoridad 

Nacional para poder garantizar justamente la actitud de estos 

productos. 

Entendiéndose que todos los productos que adquiere el programa 

a través de los proveedores, toda la gama de productos, 60 

productos aproximadamente que configuran la programación del 

menú escolar, absolutamente todos al momento de ingresar en 

los distribuidores, en los almacenes de los proveedores, deben 

tener registro sanitario, Plan Hazard y certificados, y 

licencias, que son la garantía de que cualquier producto que 

pueda adquirir el programa o cualquiera de nosotros, cumpla 

con todas las características que exige la ley de inocuidad, 

en garantía de la salud de todos nosotros. 

Siguiente, por favor. 

¿Cómo es que el programa detecta estas incidencias? 

El programa establece, a través del proceso de supervisión, 

que lo realiza en los almacenes de los proveedores. Tenemos 

169 almacenes a nivel nacional a cargo de los proveedores, en 

donde el programa ejerce, dada la sensibilidad, ya establecido 

este procedimiento de un segundo control. Que en realidad la 

norma o la ley no es mandatoria para ello, toda vez que ya 

tiene un registro sanitario el producto, indistintamente del 

tipo de producto, sea una conserva de pescado, sea una 

conserva cárnica, sea un arroz o sea cualquier tipo de estos 

alimentos; basta tener el registro sanitario, que es quien le 

da la autorización para que pueda ser comercializado, para el 

consumo de las personas, de los ciudadanos. 

En este proceso, como es, ¡perdón¡, tomando por ejemplo, lo 

que menciona el medio periodístico, respecto a, un suceso que 

ocurrió en mayo, en la región de Pasco, es que el 2 de mayo, 

el programa a través de este proceso de supervisión que está a 

cargo, como mencionaba el señor ministro, de 400 profesionales 

que son ingenieros alimentarios, pesqueros, biólogos, y que 

realizan la verificación no solamente de todos los documentos, 

sino, realizan la inspección y muestreo en términos de 

calidad; detectan ciertas incidencias e inmediatamente, basta 

una lata de un producto para que en ese momento se disponga la 



14  
 

no distribución de estos productos a nivel nacional, hasta el 

pronunciamiento de la Autoridad Sanitaria. 

En este caso específico de Pasco, por ejemplo, el incidente 

fue el 2 de mayo; el 3 de mayo se dio la disposición a nivel 

nacional de todo el lote que no sea distribuido. Estábamos 

hablando de 70 000 latas, que no son distribuidas a ningún 

colegio y que son reportadas mediante el oficio 92 a la 

Autoridad Sanitaria para la vigilancia del lote y el 

pronunciamiento. Esto se dio el 5 de mayo. 

Se reemplazaron todos los productos, porque el servicio 

continuó y los niños escolares de Pasco recibieron el servicio 

de alimentación escolar. Pero hasta la fecha, por ejemplo, en 

este caso que mencionaba el reporte de investigación 

periodística, que el programa había seguido distribuyendo el 

producto, este lote no se distribuyó, pero hasta la fecha aún 

no tenemos un pronunciamiento de la Autoridad Sanitaria 

referente a esta incidencia. 

A la fecha —como se puede ver en la lámina— el programa en 

este proceso ha detectado 148 incidencias en los diferentes 

almacenes. 148 incidencias que ha notificado a Digesa, a 

Sanipes, a Senasa, que, si tuviésemos que tomar una 

equivalencia, estamos hablando de siete millones de latas, por 

decirlo así, y que aún muchas de ellas están pendientes de ser 

resueltas. Pero la preocupación, señora presidenta, es que 

estas latas no pueden estar siendo comercializadas, hasta que 

no tengan un pronunciamiento. 

Pero eso no es competencia ya del Programa de Alimentación 

Escolar. El Programa de Alimentación Escolar ejecuta este 

proceso de supervisión para que se garantice a través de este 

muestreo, (4) un segundo control y podamos disminuir todos los 

riesgos asociados a esta cadena que debería estar garantizado 

en registro sanitario.  

Pero a partir de ahí y de estas situaciones que se han 

registrado, nos hemos visto en la obligación de implementar un 

tercer mecanismo de control, y hoy estamos invirtiendo en un 

organismo de inspección privado, acreditado para que realice 

un tercer control de todos estos productos y también se ha 

programado este mismo proceso para el año 2025.  

Es importante señalar esto, para que también se pueda 

comprender los diferentes roles que se tiene en la cadena de 

abastecimiento, y en la cadena de este servicio de 

alimentación escolar que realiza el programa, a las más de 

sesenta y cinco mil escuelas. 

Siguiente, por favor. 
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Lo importante es, como se ha señalado, es que… y a través de 

su presidencia, los señores congresistas, pero también a la 

opinión pública, es que el programa no tiene una relación 

directa con ningún fabricante. Son más de 500 fabricantes, que 

han liberado un producto en algunos de los procesos o en 

algunas de las etapas de las entregas, pero que no tiene una 

relación contractual con ninguno de las unidades 

territoriales.  

El programa, lo que contrata a través de los comités de compra 

son: operadores logísticos. Esto es, como tener un gran 

supermercado, en donde los productos que están dentro del 

supermercado, ya deben tener todas las condiciones que las 

autoridades han emitido y que solamente por tener la 

disponibilidad en el mercado, pueden estar a través de los 

procesos que establezcan los proveedores, poder contratarlos o 

comprarlos de manera directa, porque estamos en una economía 

de libre mercado. 

Pero si, el programa ingresa a los almacenes, a poder 

supervisar, verificar y establecer este mecanismo de control a 

fin de mitigar estos riesgos que finalmente, ante 

comportamientos de este tipo, de esta empresa corrupta, que 

vulnera un sistema y que permite poder pasar todos los 

controles, con la finalidad de mantenerse, de lucrar, sin 

importar o sin tomar conciencia de que esta alimentación o 

este alimento, va a ser distribuida a una población tan 

sensible como los niños. 

Siguiente. 

Y por eso… 

El MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Julio 

Javier Demartini Montes.— Si me permite, señora presidenta, 

acá sí yo  quiero hacer énfasis en esta parte de la 

presentación, porque yo quiero que esto quede muy claro, yo sé 

que este es un tema bastante técnico, bastante amplio, pero yo 

creo, en este caso de Frigoinca, quiero tratar de ser muy 

claro, señora congresista, y por su intermedio a los 

congresistas que están virtuales.  

Porque, primero, yo soy muy respetuoso de las instituciones, 

señora presidenta. 

Por lo tanto, si hay pedidos de interpelación o pedidos de 

censura, yo respeto eso, porque son parte de las 

responsabilidades y funciones que tiene el Congreso. Pero, más 

allá de eso, lo cual estaré siempre llano, respetando 

democráticamente las facultades de cada institución, lo que sí 

yo quiero dejar claro con este caso es: los 30 años de 

servicio público que tengo, señora presidenta. 
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En los diversos niveles de gobierno, donde no tengo ninguna 

incidencia, ningún problema, ninguna denuncia, ni de colusión, 

ni de corrupción, de ningún tipo de acto presuntamente 

delictivo. 

Y por eso es que quiero dejar muy claro esto, porque no 

solamente de manera directa con la comisión de algún hecho, 

sino también con la omisión. Quien habla en estos casos, desde 

que ha asumido su gestión como ministro, ha sido muy diligente 

en todas las medidas que hemos tomado en pos de cambiar un 

programa que, si bien es noble que, si bien es bueno, ya 

sabemos que después de una década de este programa, tiene que 

cambiar y por eso lo estamos cambiando. Esto que pasó hoy día, 

señora presidenta, no es gratuito. 

Estoy seguro que pronto se tendrá más información, de cuáles 

son los intereses atrás, inclusive de estos buenos reportajes, 

pero que casualidad, también aparentemente traen intereses.  

Señora presidenta, desde el año pasado nosotros hemos sido 

inflexibles con los proveedores, con los productores que hayan 

querido vulnerar esto. El año pasado tomé una decisión 

valiente con mi equipo, de retirar a más de dos tercios de los 

proveedores del programa. 

Normalmente el programa trabaja con un promedio de 300 

proveedores, aproximadamente. Todos los años, pueden ser 

diferentes, se consorcian, puede ser una empresa, pueden ser 

varias empresas consorciadas y el año pasado para este año, 

tomé la decisión de separar a más de 100 y pico de estos 

proveedores porque habían presentado certificados falsos.  

Estamos llenos de juicios, estamos llenos de arbitrajes, y 

otros más vendrán, seguro, pero lo hicimos dejando de que esas 

empresas, de repente, participarán en estos procesos ganando 

millones de soles a costa de los niños, lo hicimos porque no 

podíamos permitir que empresas trabajen con certificados 

falsos.  

Esto no es gratuito, señora presidenta. 

Y el año pasado, también detectamos algunas incidencias, ya 

las habíamos detectado en estas y en otras empresas. En el 

caso de Frigoinca, el año pasado… y está documentado, esto que 

le voy a señalar, ya habíamos nosotros separado a la empresa 

Frigoinca, habíamos pedido una sanción al Sistema Sanitario 

Nacional. 

El Sistema Sanitario Nacional, había emitido una opinión de 

una paralización temporal, de la empresa Frigoinca el año 

pasado y ¡oh! casualidad, ¿sabe cuánto se levanta esa 

paralización temporal, señora presidenta? En diciembre del año 
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pasado, justo cuando estábamos a puertas del proceso de 

selección para este año. 

Esta empresa Frigoinca, estoy seguro, si malos funcionarios de 

la Autoridad Nacional Sanitaria, hubieran hecho su trabajo, 

este año no hubiera repartido ni una lata. Pero 

lamentablemente este año, se levantó el año pasado en 

diciembre, temporalmente y permitió que esta empresa pueda 

vender a los proveedores. 

Como le digo, nosotros no contratamos, no trabajamos y no 

compramos a productores y estos proveedores a su vez han 

podido comprar esta empresa, en el libre mercado que no lo 

controla Qaliwarma. 

Dicho esto, señora presidenta, vamos a ir directamente a este 

caso Frigoinca. Recuerden ustedes en marzo, hubo una alerta, 

también que salió a los medios de comunicación, efectivamente 

con este colegio, nuestro colegio de Puno y en esta incidencia 

había unos niños que se vieron afectados en su salud. 

¿Qué pasó en marzo? Inmediatamente nosotros, el programa y 

obviamente yo, como ministro, estando alerta de esto que había 

sucedido, implementamos el plan de acción.  

Primero la preocupación de los niños, acompañarlos a las 

postas, ¿qué estaba pasando, su salud? y paralelamente la 

paralización de los alimentos.  

En marzo, señora presidenta, nosotros dispusimos la 

paralización de los alimentos de Frigoinca, de ese lote del 

colegio de Puno y, a partir de marzo que era el comienzo del 

año, hicimos incidencia para que en todas las revisiones 

organolépticas de los productos de Frigoinca que tenían su 

certificado sanitario, obviamente tengan mayor atención. 

Pero si usted puede ver, en marzo no había incidencias a nivel 

nacional, por eso suspendimos el lote, como es el 

procedimiento que estaba observado y enviamos eso, señora 

presidenta, a la Diresa - Dirección Regional de Salud de Puno, 

para que ellos nos digan, si ese alimento estaba conforme, 

apto para el consumo.  

Porque Qali Warma, no lo puede hacer, porque el Midis, no lo 

puede hacer, porque la escuela no lo puede hacer, la única 

autoridad que lo puede hacer es: La Dirección Regional de 

Salud. 

Cuando hicimos eso, nosotros esperamos una respuesta 

inmediata, porque se trataba de la salud, mientras tanto no se 

distribuyó, ni se consumió ninguno de esos productos de 

Frigoinca. 
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Pero en abril, hubo otro hecho. Denunciamos ante el Ministerio 

Público, porque estas intervenciones las hacemos paralelas con 

el Ministerio Público, pero denunciamos la afectación a la 

salud pública, para que resulten responsables, porque pese a 

que no teníamos todavía la información de la autoridad 

sanitaria, nosotros denunciamos porque creíamos que era 

pertinente saber, a partir de una investigación de la fiscalía 

con la policía, ¿qué estaba sucediendo?  

En mayo, a razón de otro hecho con Frigoinca en Pasco, donde 

como lo ha comentado el director ejecutivo, ahí ni siquiera 

hubo la posibilidad que lo distribuyeran a los colegios, 

nosotros lo detectamos antes, y paramos toda su distribución, 

en esa y en todas las otras regiones que habían sido vendidas 

o lotes. 

Y cuando hicimos esto, a la par, nosotros pedimos la 

inspección ya no solamente de las conservas, solicitamos a la 

Autoridad Sanitaria la inspección de todas las plantas, señora 

presidenta, mayo del 2024, porque al darnos cuenta que estaban 

viendo alertas en varios lugares, nosotros dijimos, oiga, yo 

no lo puedo hacer porque no es mi competencia; pero, pido a la 

Dirección…, de Sanitaria Nacional, que vaya a hacer la 

inspección de las plantas productoras, de las fábricas. Eso 

fue en mayo 24, señora presidenta. Hasta ahora no tenemos 

ningún reporte.  

¿Qué pasó en julio? cuando todo esto, se estaba haciendo la 

denuncia que hemos presentado, el pedido de la información de 

la Dirección Regional de Salud, el pedido de todas las visitas 

de todas las plantas, que no eran muchas, son más de una 

veintena, veintitantas plantas a nivel nacional en las 

diferentes macrorregiones, eso que vamos a desaparecer ahora.  

No creíamos que era tan imposible visitar 24 plantas, pero en 

julio, ¡oh sorpresa! para nosotros, aparece la respuesta 

después de marzo, abril, mayo, junio, julio, cinco meses, la 

respuesta de la Dirección Regional de Salud. 

¿Qué dijo la Dirección Regional de Salud?, El producto 

Frigoinca, está conforme, está apto. El problema ha sido el 

agua, y nos notifican. Y por supuesto también notifican a la 

empresa proveedora que ha comprado un productor. 

¿Qué es lo primero que hace la empresa proveedora? Oiga, 

señores Qali Warma, acá me están diciendo que mi producto está 

apto y conforme. Usted no me puede detener, porque si no: lo 

demando, porque ustedes están incumpliendo mi contrato. Y 

nosotros agarramos el certificado, el informe técnico de la 

Diresa 
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Y dijimos, caramba, bueno habrá que tener más cuidado, habrá 

que capacitar más a la señora para que trabajen con agua 

segura, para ver qué más podemos hacer. Ya no es nuestra 

competencia, pero qué más podemos hacer para que no pase lo 

del agua. De repente están utilizando agua no segura. 

Esto sucedió en julio. De julio, es lo que hemos visto en 

octubre, cuando a partir de esta investigación, supuestamente, 

de todos estos chats, que han sido obtenidos por un teléfono 

celular, y que nosotros hemos empezado ya a cerrar toda esta 

información que teníamos y hemos empezado a denunciar, a tomar 

las medidas más severas, (5) es que nos damos cuenta que esa 

certificación de julio, en la Dirección Regional de Salud era 

inconforme, ¡era delictiva! Había estado subrepticiamente 

manipulada, señora presidenta, pero no solamente eso, cuando 

pasa esto como lo señalé, nosotros pedimos, ojo no a la 

Fiscalía, no en la Unidad de Investigación del medio de 

comunicación. Nosotros pedimos que se vaya la empresa 

Frigoinca y que se nos dé de manera urgente, el respectivo 

examen científico, técnico sobre estos productos y, es por eso 

que ahora la DIGESA (Dirección General de Salud Ambiental) ha 

emitido un informe por nuestros pedidos y por una coordinación 

permanente que hice con el Ministro de Salud, que también ha 

tomado medidas correspondientes en DIGESA (Dirección General 

de Salud Ambiental) y que también estamos a la par buscando 

una reestructuración de estas entidades, porque estas 

entidades nos tienen que dar garantías a todos nosotros, a 

todos los ciudadanos. Y que estamos haciendo eso, por eso, a 

esa pedido y seguimiento es que DIGESA (Dirección General de 

Salud Ambiental) ha sacado un comunicado. Yo leo ahora, en 

varios informativos digitales y televisivos, que ese examen de 

la DIGESA (Dirección General de Salud Ambiental), ha pedido de 

nosotros, donde dice que los alimentos no son conformes, no 

son aptos para el consumo y que por lo cual han suspendido 

temporalmente a esta empresa, una vez más temporalmente, ¡una 

vez más!, o sea, quiere decir que, de acá a un mes, señora 

presidenta, esa empresa puede levantar sus observaciones y 

seguir trabajando. Porque han suspendido temporalmente su 

HACCP (sistema que permite identificar, evaluar y controlar 

peligros que son significativos para la inocuidad de los 

alimentos) y su licencia para fabricar. Pero nosotros, lo que 

me sorprende es que ahora diga, estos medios de comunicación 

que empezaron con una buena investigación, pero nuevamente lo 

están trasladando a un escenario que no es competente. Y 

señalen de que ese examen contradice lo que he dicho, en qué 

momento, señora presidenta, nosotros hemos dispuesto que estos 

alimentos son aptos, si todos a nivel nacional están 

paralizados, están suspendidos de distribución y elaboración, 

están confiscados y están sellados para que de ahí la fiscalía 

tome muestras como lo ha hecho, cuando ha tomado muestras de 

algunos colegios en Puno; para que la DIGESA (Dirección 
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General de Salud Ambiental) o las GERESAS (Gerencia Regional 

de Salud) tomen muestras para que nos den y para que nosotros, 

que estamos con laboratorios privados también haciendo 

excepcionalmente esto, tengamos muestras.  

No hay ningún alimento de FrigoInca que esté en una escuela y 

¡si lo está!, pues será una responsabilidad muy grave de 

cualquier funcionario tanto de Qali Warma (Programa Nacional 

de Alimentación Escolar) como del Ministerio de Educación de 

que permita que un alimento que ya ha sido vetado ha sido 

señalado para que siga su proceso en las denuncias penales 

correspondientes, puede estar distribuyéndose o 

comercializándose, o peor aun alimentando a un niño.  

Le digo. Qali Warma tiene más de 3000 trabajadores a nivel 

nacional, señora presidenta, yo como ministro, obviamente, por 

más que sea diligente en mis funciones, como estoy señalando 

que lo he sido en diferentes acciones que he tomado, es 

imposible que tenga el detalle de lo que pueda estar haciendo 

cada 1 de los trabajadores de los más de 3000 trabajadores que 

tiene el programa. Así como, peor aún, lo que pueda estar 

coludidamente con otros funcionarios públicos de otros niveles 

o estamentos del gobierno, sobre todo el tema sanitario y peor 

aún de privados que vienen a lucrar con la alimentación de los 

niños, con objetivos solamente de enriquecimiento, ¡eso es 

imposible!, como Ministro he cumplido, cumplo y cumpliré mis 

funciones a cabalidad, por eso hemos, estamos restructurando 

ese programa, por eso no vamos a permitir, caiga quien caiga, 

en las últimas consecuencias de que esto solamente sea un 

suceso, una anécdota, esto tiene que tener las mayores 

garantías. Por eso, señora presidenta, es que nosotros estamos 

tomando acciones, hemos tomado acciones y vamos a seguir 

tomando acciones hoy día, señora presidenta, a pedido de quien 

habla nos hemos reunido con la Fiscal de la Nación.  

A pedido de quien habla, nos hemos reunido con el Contralor 

General de la República, dos autoridades que están empezando 

funciones en sus respectivos cargos. Y con la Fiscalía de la 

nación le hemos informado todo esto que le estamos informando 

a usted y le hemos llevado unos documentos, para que, de 

manera inopinada coordinada, tuve una incidencia mayor en lo 

que ya vienen haciendo. Y que el Ministerio se va a poner, 

como el programa, a plena disposición de toda y la necesaria 

información que requieran, es por eso hemos puesto puntos 

focales entre la Fiscalía de la Nación y el Ministerio para 

que se haga esto de manera diligente, porque como le dije a la 

Fiscal de la Nación, yo soy el primer interesado que necesito 

una máxima sanción a quienes puedan estar burlando esta 

alimentación y con el Contralor de la República que nos hemos 

reunido también, posterior, lo mismo, ya estamos coordinando 

unas acciones en conjunto para que de manera inopinada 
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lleguemos a nivel nacional a todos esos lugares, entendiendo 

el Contralor que fue mi pedido el año pasado, señora 

presidenta, una acción más que yo hice como Ministro, de que 

la Contraloría General nos acompañe a un control concurrente, 

un control que nos permita, no sólo después, sino durante, 

saber si está vulnerándose algún tipo de procedimiento, 

derecho o algún tipo de acción que nos pueda perjudicar o que 

pueda perjudicar a los niños en alimentación. Eso lo hemos 

hecho con la Contraloría y hemos invertido porque para 

nosotros es una inversión, más de 15 millones de soles.  

Es por eso, el Contralor agradeciendo, así con la Fiscal de la 

nación su disponibilidad, estamos iniciando acciones porque 

queremos llegar hasta el fondo de las acciones, pero seguimos 

denunciando, señora presidente de la comisión, empezamos 

denunciando con algunas personas que teníamos alguna 

incidencia, hoy día ya tenemos más de 30 personas que hemos 

denunciado, un promedio, ¡más de 12 trabajadores!, los 

extituto (sic) ahorita, los trabajadores que hemos denunciado 

a la Fiscalía y hemos separado del Qali Warma (Programa 

Nacional de Alimentación Escolar), así como  jefe de unidad 

territorial, que no sabemos el grado de participación, pero 

eso se sabrá en las investigaciones, pero también hemos 

denunciado a trabajadores y funcionarios de otras entidades 

públicas, así como de la empresa privada.  

Señora presidenta, para terminar. Hemos tomado acciones 

administrativas, hemos tomado acciones legales, estamos 

reorganizando el programa. Y acá sí, quiero ser concluyente, 

señora presidenta, estamos a portas de un proceso, nuevamente, 

para ver los alimentos del próximo año, es un proceso que se 

hace con anticipación, y en este proceso hemos tomado 

diferentes acciones que van a hacer que cambie el sistema, 

como lo he hecho primero. Se ha tomado la decisión de revisar 

el 100% de los certificados con INACAL (Instituto Nacional de 

Calidad). Se ha tomado la decisión en ese presupuesto, que se 

está trabajando hoy día en el Congreso de la República, a 

partir de un artículo, la posibilidad de la transferencia 

condicionada a los Comités de Alimentación Escolar. ¿Qué 

quiere decir esto?, que queremos pasar del modelo de compras 

de este tipo a un modelo de compras con los comités, con los 

padres de familia, compras de la agricultura familiar. Compras 

donde podamos asegurar la cadena de frío, y compras en algunos 

productos, pero ya no a través de proveedores, que encarecen 

los productos y no dan garantías, sino a productores que 

demuestren, con certificados de alta calidad, que son 

productores reales. Y que produce no solamente para el 

programa, sino que producen para el mercado nacional.  

Estamos estandarizando 60 fichas técnicas, señora presidenta, 

antes había un sinnúmero de fichas técnicas, productos que 
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nunca se compraban, haciendo del programa que era muy 

democrático y, todo lo contrario. 60 fichas técnicas de 

alimentos, el trabajo que hemos hecho con mesas técnicas, con 

productores, con proveedores, con técnicos, con académicos. 

Hemos firmado convenio con SANIPES (Autoridad Nacional de 

Sanidad e Inocuidad en Pesca y Acuicultura) con DIGESA 

(Dirección General de Salud Ambiental), con ASPEC (Asociación 

Peruana de Consumidores y Usuarios) que es una entidad privada 

que estamos haciendo un trabajo muy esforzado, para que se 

pueda llevar esta protección al consumidor, que son nuestros 

niños también.  

Estamos verificando la calidad con organismos de inspección 

privados. Estamos implementando, ya desde este año, donde 

estén, nos ha acompañado pilotos donde se están preparando las 

comidas en los colegios, no se está distribuyendo a partir de 

productos y canastas, siendo de ella se está preparando ahí 

los problementos (sic) [alimentos] con compras diarias y con 

una contratación de profesionales certificados para que puedan 

preparar los alimentos.  

Estamos mejorando en el presupuesto del año que viene 200 

escuelas que serán los pilotos de esta nueva modalidad del 

cambio de programa. Vamos a cambiar de programa, señora 

presidenta, vamos a transitar de un Qali Warma que tuvo su 

tiempo y que hoy día necesitamos un programa de alimentación 

escolar que garantice, no una distribución, sino un consumo 

sano y saludable de los niños de Perú con una fuerte inclusión 

y, sobre todo, con una interculturalidad que permita que, los 

frutos de la agricultura familiar puedan salir en la mesa de 

los niños.  

Adicionalmente, vamos nosotros a tener una sola norma técnica, 

para bienes y servicios, no van a haber, ¡antes había tres 

normas técnicas!, lo que permitía todo este(sic) [esta] 

posibilidad, ahora va a haber una sola norma técnica puesta a 

disposición información pública, va a haber mecanismos de 

compra para contingencias e incumplimientos y resoluciones de 

contrato, y vamos a estandarizar las exigencias a los 

proveedores y vamos a hacer un registro de fabricantes, señora 

presidenta.  

Va a haber un registro de fabricantes mientras hacemos esta 

migración para saber quiénes son los fabricantes y, cuál es su 

capacidad de producción, porque ese es otro problema que nos 

han heredado algunas gestiones pasadas. Hablamos del año 2018, 

2019, cuando sin pensar que en el Perú no hay esa capacidad de 

tener control, solo algunos productores lejanos.  

Nosotros queremos este registro de fabricantes para saber cuál 

es su capacidad de producción y si no tienen esa capacidad de 

producción, no puedan vender ni al programa Qali Warma 
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(Programa Nacional de Alimentación Escolar) ni a ningún otro. 

Porque si ellos, su fábrica puede producir 20 toneladas cómo 

pueden estar vendiendo 30 o 40, ¡eso no lo teníamos! Y, ahora 

estamos exigiendo y pidiendo este registro de fabricantes. 

Señora presidenta, me pongo a disposición de usted y los 

miembros de la comisión para cualquier pregunta.  

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTE.— Agradecemos la participación del 

Ministro Julio Demartini. 

Si algún colega congresista tuviera alguna palabra. 

Alguna intervención, señora secretaria técnica.  

La señora SECRETARIA TÉCNICA.— Señora presidenta, hasta este 

momento no hay pedido de palabra.  

Gracias.  

La señora PRESIDENTE.— Muy bien en ese sentido, nosotros vamos 

a iniciar con, dentro de este proceso, Ministro, el día de hoy 

hemos tenido una visita inopinada al programa Qali Warma Fue a 

la Institución Educativa de Villa Limatambo número 7106, y la 

Institución Educativa 6081 Manuel Scorza, del distrito de 

Villa María del Triunfo, en las cuales justamente hemos 

encontrado que el programa Qali Warma (Programa Nacional de 

Alimentación Escolar) se entrega a los padres de familia en 

módulo de productos para ser preparados en casa y de alguna 

otra manera esto beneficie a los niños.  

De la próxima visita inopinada, estimado Ministro, hemos 

recogido algunas inquietudes y también algunos hallazgos para 

trasladarlo, en este caso casi todas las instituciones 

educativas no cuentan con almacenes adecuados para garantizar 

la preservación de los alimentos y están prácticamente 

expuestos a la contaminación, a roedores que pueden contaminar 

los productos. (6) 

Lo siguiente que nos gustaría que se pudiera tomar en 

consideración es que, si los docentes reciben capacitación 

para poder almacenar los productos, sería importante, porque 

en la mayoría de los almacenes que hemos encontrado, estos dos 

que hemos encontrado, ha estado la verdad en pésimas 

condiciones. Luego tenemos las raciones que se han entregado 

de manera directa a los padres. Otro de los problemas que 

ocasiona es que a veces los padres tampoco recogen a tiempo 

los productos y, de alguna otra manera, esto también no fluye 

como quisiera en este caso la directora para la entrega 

efectiva. 



24  
 

También otro tema que hemos podido ver es que se han 

encontrado productos que no corresponden justamente a ser 

fiscalizados por Digesa, sino a Sanipes. 

Entonces, hay testimonios de algunos padres de familia que 

mencionan que estos productos que han sido utilizados en casa 

tenían, pues, un olor desagradable, pero lamentablemente, como 

es llevado a casa, no se ha podido tampoco pasar el filtro 

para ver el nivel de calidad que deben de contar todos los 

productos. 

Entonces, lo que nosotros también sugerimos en esta línea y de 

parte de cada una de las representantes de las instituciones 

educativas, es también que se pueda recoger la muestra, porque 

otra limitación que hemos encontrado es que Digesa no ha 

podido recoger las muestras porque son muy pocas; llegan de 

manera limitada solamente para el reparto exacto para los 

jóvenes o estudiantes. Entonces, hacer una visita a estas 

entidades que producen los productos en la próxima. Pero 

también, en la línea que usted ha mencionado, ministro, es 

importante recordar dentro del marco del trabajo de 

fiscalización.  

Hace poco hemos estado con la viceministra Jessica Niño en San 

Martín y, justamente el día que hemos tenido la sesión 

descentralizada en San Martín, pues estaban los representantes 

de Qali Warma y usted no va a dejar de negar, donde hemos 

preguntado si ya se recogieron los productos Don Simón—yo he 

estado presente— y ellos dijeron: sí, ya se recogieron todos 

los productos. Pero nosotros hemos hecho el trabajo de 

fiscalizar algunas instituciones educativas, ministro, y esto 

aparentemente está ocurriendo en las regiones. Que no se hayan 

recogido productos Don Simón hasta esa fecha; que nosotros 

hemos visitado San Martín, no lo habían recogido y tenemos ahí 

el informe de la comisión de tres instituciones educativas con 

todas las tomas fotográficas. Eso es en honor al trabajo que 

venimos haciendo. 

Otro de los temas que también quisiera mencionar, ministro, y 

sé que usted ha sido bastante claro, es que hay algunos medios 

de comunicación que justamente han venido denunciando, como en 

el caso del informe de la Dirección General de Salud que 

determinó que las conservas que Qali Warma distribuyó a niños 

de Puno eran un peligro para la salud. Una veintena terminó 

intoxicada, tal como usted ha informado.  

Entonces, hemos seguido de alguna otra manera manteniendo a 

un, vamos a decir, a un proveedor que no contaba, pues, con 

los registros sanitarios correspondientes, pero también, como 

menciona, nos preocupa el tema de la lentitud para poder 

entregar las pruebas correspondientes. 
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Y dentro de ello, ministro, voy a continuar con algunas 

preguntas. 

El Programa Nacional de Alimentación Escolar Qali Warma tiene 

un modelo de congestión que articula diversos factores de la 

sociedad civil, el sector público, el sector privado, el 

modelo operacional que comprende la planificación del menú 

escolar en el proceso de compra y la gestión del servicio 

alimentario. 

La pregunta sería, ¿por qué no se ha acogido esta 

recomendación en el actual modelo operacional del programa que 

habría podido contribuir en alerta a disuadir estos actos de 

colusión entre proveedores y servidores que se encargaban de 

elaborar el menú escolar, como se ha denunciado públicamente 

por los medios periodísticos? Porque he escuchado claramente 

que usted ha mencionado como una especie de corrupción, como 

también lo ha vuelto a ratificar el director ejecutivo de Qali 

Warma, Pedro Ripalda. Eso nos preocupa sobremanera. 

Pero también dentro de ello hemos podido notar que hay 

diferentes formas de entrega. La que hemos encontrado el día 

de hoy, que siempre hemos pedido y hemos sugerido que se pueda 

trabajar de la mano del Minsa para poder iniciar con el 

recojo, por lo menos para nosotros en el nivel que encontramos 

los niños, si están en anemias, si están en desnutrición, y 

ver que estos productos realmente están siendo no solamente 

beneficiados por nuestros niños, porque también caemos en el 

riesgo de que estos productos no estén llegando directamente a 

los niños. Hay una posibilidad de que puedan llegar a los 

abuelitos o podemos nosotros en estos momentos hacer una serie 

de supuestos. 

Entonces, en ese caso sería para nosotros importante que se 

pueda trabajar de manera transversal con el Ministerio de 

Salud para recoger las pruebas, en este caso de los niños, en 

qué nivel estamos encontrando y cómo culmina para poder hacer 

un seguimiento para que estos más de 2 000 millones de soles 

que llegan justamente para el programa Qali Warma no se 

pierdan en el camino, señor ministro. 

Entonces, ahí sí vamos a poder no solamente comprometer el 

compromiso que debe tener el Ministerio de Salud con lo que va 

a entregar en este caso el programa Qali Warma, que no lo 

hemos visto. Supuestamente ahora estamos atendiendo, pero esa 

atención no tiene ni siquiera el porcentaje para decir qué 

tanto beneficia a los niños de este sector. 

La siguiente pregunta, estimado ministro, sería: ¿Qué medidas 

disciplinarias o legales adoptó el Midis en relación a los 

funcionarios responsables en el caso de la intoxicación en el 

colegio Gamaliel Churata en Cabana, Puno, donde a causa de la 



26  
 

ingesta de conserva Don Simón, más de 20 niños estuvieron 

hospitalizados? 

La siguiente pregunta sería: ¿cuáles son las medidas que 

adoptaría el Midis en caso de la intoxicación de niños por los 

productos que brinda el programa Qali Warma si se da otra 

intoxicación? 

Porque la verdad, ahí la población está muy sensible, 

vulnerable, indignada, porque da la impresión de que como que 

se identificaría ciertas regiones, vamos a presumir para 

entregar esos productos. Eso es lo que nosotros también 

podríamos presumir. 

Desde qué año, o vamos a decir, desde el año 2020 hasta el 

2024, el proveedor Don Simón tuvo 17 incidentes. ¿Por qué 

sigue contratando con el Estado? 

Yo creo que ahí también deberíamos de poner candado para que 

estos proveedores ya no puedan contratar con el Estado. ¿Se 

adoptó alguna acción para impedir ello? ¿O cuáles son las 

acciones que ya se deberían de tomar para que no más podamos 

tener, en este caso, productos de Simón en esos programas de 

Qali Warma? 

La siguiente pregunta sería: ¿Qué propuestas tiene para 

mejorar la calidad en los productos que adquieren proveedores 

de Qali Warma? 

Y algo que me gustaría mencionar, que usted también lo dijo 

claramente, ministro, es que se está pensando buscar otra 

estrategia que beneficie directamente a la agricultura 

familiar.  

El día de ayer se ha aprobado en la primera votación 

justamente el proyecto de ley que va a beneficiar o que va a 

aportar los productos que sean directamente de la zona. 

Nosotros sabemos que nuestro país, pues, no solamente es 

multilingüe, intercultural y que las costumbres son 

diferentes. Entonces, ello también va a ayudar a lo que 

ustedes están pensando implementar desde el Congreso de la 

República. 

En el caso de Frigoinca, ¿por qué no se buscó contrato, en 

este caso, o se contrató una opinión de otra empresa privada 

ante la demora de Diresa-Puno por ser un tema directamente 

relacionado a la salud? 

Yo creo que aquí también nos hemos quedado un poco, porque 

usted ha dicho claramente acá como que Diresa ha venido 

presuntamente dilatando o simplemente se ha buscado otra 

alternativa para limpiar quizás a esta empresa. 
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Yo ahora puedo presumir—estamos presumiendo—, pero la pregunta 

es ¿por qué el Midis no ha buscado otra entidad privada para 

poder sacar las pruebas necesarias y esto poder cortarlo de 

raíz? Ministro, la situación que nosotros estamos teniendo es 

muy sensible. 

La población está súper indignada. Por ello es que esta 

comisión, dentro del marco que debemos desarrollar, hemos 

invitado a todos los colegas congresistas, porque ese es el 

primer lugar donde se tienen que responder las preguntas para 

luego, si se quiere interpelar, ya se pasa una interpelación 

con la información que se tenga. Entonces, por ello nosotros 

hemos invitado a los colegas congresistas para que puedan 

hacer esta pregunta. 

Se ha convocado con anticipación, porque aquí somos 

responsables y, si tenemos que llegar hasta las últimas 

consecuencias, lo vamos a hacer también. Porque aquí va por 

encima de todo el derecho, la seguridad y la salud de nuestros 

niños. 

Por ello, la pregunta sería: ¿Cuenta el Programa Nacional de 

Alimentación Escolar Qali Warma con un área responsable de la 

inocuidad alimentaria? ¿Por qué no se implementa? ¿Por qué no 

se ha podido identificar y prevenir toda esta crisis de 

calidad de los productos que distribuye el programa que 

apuesta en riesgo a miles de escolares en todo el país? Eso 

sería muy importante. 

También se ha señalado el caso de PASCO. Aún Digesa no 

responde, ministro. Yo creo que para estos temas deberíamos 

tener un tiempo determinado y, si no está realmente actuando 

como nosotros necesitamos respuestas rápidas, que es la 

población, yo creo que deberíamos buscar otro espacio privado 

para tener, yo creo que los resultados lo más pronto. O en 

este caso se emite informe respecto a la calidad del producto. 

Si Digesa no lo hace, el tema sigue dilatándose, no hay 

importancia, ¿por qué no se contrata? —Vuelvo a repetir— y —

vuelvo a insistir— a una empresa privada frente, 

presuntamente, voy a decirlo así, a la negligencia que tiene 

en este caso Digesa. 

Antes de continuar con ello, solicita la palabra la colega 

congresista Magaly Santiesteban. 

Tiene el uso de la palabra colega congresista. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes, 

presidenta. Saludar a los colegas congresistas, saludar 

también al ministro de Inclusión Social. 
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Un cuarto intermedio, señora presidenta, enviamos al despacho 

del ministro el oficio 293 del mes de octubre. 

La señora PRESIDENTA.— Colega congresista, por favor, si se 

puede ubicar un poquito mejor, no se le escucha, por favor, a 

ver si puede corregir su audio. El micrófono para poder 

escuchar. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— ¿Ahí me escucha? 

La señora PRESIDENTA.— Ahora sí, congresista. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Al ministro, por su 

intermedio, señora presidenta, enviamos al despacho el oficio 

293 del mes de octubre, manifestando nuestra preocupación por 

el caso detectado en la institución educativa Tupac Amaru, que 

pertenece a la provincia de Tumbes, y la de la institución 

educativa Sagrado Corazón del distrito de La Cruz. Ambos 

colegios pertenecen a la provincia y departamento de Tumbes, 

en los que se encontraron conservas de jurel en mal estado y 

con olores fétidos entregados por el programa Qali Warma. 

En ese sentido, señor ministro, consulto: ¿Qué acciones se han 

realizado al respecto y qué responsabilidades se han 

identificado, considerando que se pone en riesgo la salud de 

los niños más vulnerables de la región de Tumbes? 

Por otro lado, en mi semana de representación, visité el local 

de Cuna Más, que se encuentra ubicado en el centro poblado 

Villa San Isidro de la provincia de Tumbes, con la finalidad 

de verificar el servicio de alimentación que se les brinda a 

los niños. 

Conversamos con la madre guía, las cuidadoras y la junta de 

representantes de los miembros de la comunidad y la 

representante del programa de la región de Tumbes del 

programa. 

Observamos que el alimento del horario del almuerzo es 

acompañado con agua. Estuve yo in situ en esta institución, en 

lo que es de Cuna Más, y verificamos lo que las madres 

realmente reclamaban, que a los niños a la hora del almuerzo 

se les entrega solamente agua. Y la pregunta es, ¿por qué se 

les entrega solamente agua si en esta región contamos con 

diferentes frutas de estación, las cuales no necesitan ser 

añadidas azúcar para que se les pueda brindar a estos niños? 

Supuestamente, indicaron que era a disposición del 

nutricionista que él había elaborado la dieta o la 

alimentación que se les brindaba diario a estos niños, pero 

también recibimos las quejas de las mismas madres, cuidadoras… 

sangre y bofe, porque también los niños ya se aburren… 
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La señora PRESIDENTA. — Colega, nuevamente no se le escucha, 

le pediría por favor que pueda buscar un espacio donde que la 

señal pueda llegar con mayor nitidez.  

Hasta que pueda corregir, voy a ceder la palabra a la colega 

congresista Olivos Martínez.  

La señora OLIVOS MARTÍNEZ (FP).— Buenas tardes, saludo la 

presencia de ambos ministros en esta comisión, y me parece 

también se ha citado el defensor del pueblo. 

Bueno, el tema de Qali Warma, mi pregunta va sola (7) y 

directamente, sobre todo al ministro de Inclusión, en el cual 

en estos momentos está presente, y usted está dirigiendo esta 

comisión. 

La pregunta es, ministros, ustedes están ocupados en el tema 

del distrito de Chancay con referente al Megapuerto, que ha 

descuidado tanto el tema de Qali Warma, que a quien les habla 

también ha sido una alumna en algún momento en la época de los 

noventa en que hemos recibido alimento y no había esta clase 

de noticias. 

Hoy en día recibimos que, en los colegios, sobre todo 

directamente en los colegios estatales donde hay niños más 

vulnerables, exista no solamente una sino varias denuncias. Si 

bien es cierto, usted ya ha estado en esta comisión. Yo pedí 

una citación para que se le cite a usted, a usted, señor 

ministro de Inclusión, a la Comisión de Fiscalización, pero 

bueno, hicieron caso a mí y saludo a esta comisión que 

nuevamente lo ha invitado. 

Mi pregunta va: ¿hay forma o, en todo caso, ustedes han 

evaluado la forma de que un proveedor sea sancionado de 

manera...? ¿Qué le puedo decir? Más allá del tiempo en que no 

vuelva a proveer al Estado en caso de que se determine una 

negligencia tal como ha sucedido ahora. 

¡Discúlpeme!, ministro de Inclusión Social, pero quien le 

habla como congresista está totalmente en desacuerdo, en 

desacuerdo con la gestión que viene realizando. Si usted no 

puede hacer dos cosas a la vez, renuncie. 

Muchísimas gracias. 

La señora PRESIDENTA. — Agradecemos la participación de la 

congresista Olivos Martínez y cedemos la palabra a la 

congresista Chacón Trujillo. 

La señora CHACÓN TRUJILLO (FP).— Muchas gracias, presidenta. 
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A través suyo, saludo la presencia del ministro de Inclusión 

Social y los funcionarios. 

Señora presidenta, bueno, me dirijo también a la opinión 

pública y también, bueno, al ministro de Inclusión Social, 

pues quien indica que tiene más de 30 años de experiencia 

profesional para… y también para manifestar mi total rechazo a 

los argumentos írritos que vienen como consecuencia de los 

últimos hechos generados en su sector. 

Si bien es cierto, precisa que son millones de soles, si más 

no escuché, más de 2 000 millones de soles que administra para 

destinar alimentos a la población estudiantil. Se denotan 

descontroles totales en la dotación de los diversos productos 

que se proporcionan a los niños, argumentando entre otros que, 

ante la disminución de la disponibilidad de leche evaporada 

entera de 10 000 toneladas, se tuvieron que incrementar los 

productos cárnicos. 

Señora presidenta, es totalmente preocupante que a nivel 

nacional todo lo expuesto en diversos medios de comunicación 

radial, televisivos y de prensa escrita ha quedado descubierto 

sobre el presunto mal manejo del programa Qali Warma y 

evidenciaría la carencia de alineamientos adecuados para 

administrar, supervisar y monitorear las actividades y el 

expendio de los productos cárnicos que tienen como 

beneficiarios a nuestros niños del país. 

Los reportajes refieren que habría una red de corrupción que 

debe ser investigada de forma oportuna y que se apliquen las 

sanciones contra los que resulten responsables. 

No es posible que una empresa con procesos sancionadores 

continúe siendo proveedor de Qali Warma, salvo que ahora los 

funcionarios indiquen que es el único proveedor en el país que 

se dedica al procesamiento de estos alimentos. 

Señora presidenta, en realidad es necesario adoptar acciones 

contundentes contra esta compañía frigorífica a los 

proveedores que se aprovechan de este programa que es tan 

importante, Qali Warma, a los responsables de distribuir las 

conservas con carne de quino, con otra, siendo este un 

programa, pues, social orientado a paliar la alimentación de 

nuestros estudiantes, de nuestros jóvenes, nuestros niños. 

Otro llamado de atención también es para Digesa. Hasta el 

momento no es posible que no haya resuelto los procesos 

sancionadores desde el año 2021 al 24. 

No es posible que este tipo de pasividades administrativas 

coloquen en riesgo la salud de los estudiantes en los 

diferentes colegios de las diferentes regiones por empresas 
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que solo buscan sus intereses económicos y no se preocupan por 

la salud de los beneficiarios. 

No se puede contar con este tipo de funcionarios públicos 

indolentes, insensibles, que no sean consecuentes con las 

políticas del Estado. 

Asimismo, comunico las quejas de los padres de familia de la 

institución educativa 88049 San Juan Bautista en el centro 

poblado de Cascajal, en el distrito de Chimbote de Ancash, 

donde 20 estudiantes resultaron intoxicados presuntamente por 

ingerir alimentos del programa Qali Warma. Sin embargo, luego 

salió el argumento de la intoxicación, que habría sido por la 

mala calidad del agua. 

Es necesario, señora presidenta, que disponga la intervención 

de la Contraloría General de la República, no solo para 

aplicar los servicios de control concurrente a los 

procedimientos incito, sino también para aplicar los servicios 

de control posterior, donde se revisen los procesos de 

selección de proveedores a la fecha en el Ministerio de 

Inclusión Social. 

Asimismo, a los funcionarios de Qali Warma se les debería 

efectuar campañas permanentes en supervisiones inopinadas a 

fin de verificar la calidad de los productos brindados a los 

estudiantes, y por los cuales el Estado peruano cancela 

grandes sumas de dinero, razón por la cual pido que se 

apliquen las drásticas sanciones donde las penas deben 

triplicarse al tratarse de recursos de orden social destinados 

a las personas de escasos recursos que necesitan alimentarse 

para ser, que son el futuro del país. 

Señora presidenta, y otra cosa, nosotros desde ya, a través de 

la Comisión de Inclusión Social, con anterioridad en las 

anteriores legislaturas de la Comisión, hemos tenido también 

la presencia del representante de Qali Warma, y siempre hemos 

hecho hincapié de que deberían de contratarse directamente a 

los mismos productores. ¿Por qué? Porque siempre aducen, 

dicen: nosotros solamente contratamos; o sea, contratan y no 

contratan directamente al proveedor. Y la verdad, presidenta, 

eso hace, es una respuesta, como se dice, limpiarse o pasarle 

la pelota a otro lado, y se limpian las manos, y bueno, al fin 

y al cabo, no es mi competencia, yo no lo contrato al 

productor, el productor es el que produce el producto, y yo no 

tengo nada que ver, me limpio las manos. 

Y eso es ahora consecuencia de prácticamente esta mala 

práctica, de que nosotros desde la Comisión hemos venido 

pidiendo que directamente se le compre al productor. Por 

ejemplo, en Ancash, en Chimbote, tenemos varios productores de 

lo que es conserva de pescado, y ellos mismos se quejan de que 
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ellos no pueden vender directamente al Estado, porque ahora 

todo lo compran por paquete: conserva, arroz, aceite, 

diferentes cosas, lentejas; entonces prácticamente están 

comprando a un comerciante. Y ahora estamos viendo esos 

resultados; espero que esto se pueda modificar posteriormente. 

Muchas gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA. — Agradecemos la participación de la 

congresista Chacón Trujillo, y tiene muchísima razón; nosotros 

también estamos contentos de que el día de ayer se haya 

aprobado el proyecto de ley para poder también hacer las 

compras a nuestros hermanos agricultores, que también deben de 

ser parte de este proceso. Yo propongo aquí públicamente a las 

colegas congresistas, porque tenemos el mismo problema en cada 

una de las regiones, hagamos una mesa técnica. 

Yo creo que, con base en una mesa técnica, vamos a poder 

flexibilizar y que nuestros productores regionales puedan 

participar de estos procesos para que beneficie directamente a 

los jóvenes. 

Pero al mismo tiempo quiero informar a los colegas 

congresistas, como al ministro, que nosotros tenemos un 

informe de la Comisión de Reorganización Administrativa del 

programa del año 2018, que se identificó como un riesgo de los 

productos que conforman la canasta de alimentos son 

suministrados por proveedores que adquieren estos productos de 

un fabricante que no cuenta, señor ministro, con un vínculo 

directo con Qali Warma, por lo que el programa no tiene 

injerencia y mucho menos efectúa auditorías o controles 

directos al fabricante, desconociendo las condiciones bajo las 

cuales dichos alimentos son procesados. 

También se alertaba el año 2018 sobre la casi nula vigilancia 

por parte de la autoridad sanitaria, Digesa, Senasa, Sanipes, 

y la demora en las respuestas de las consultas o 

pronunciamientos frente a situaciones de alerta, teniendo en 

cuenta que existen productos inmovilizados tanto en las 

instituciones educativas como en los almacenes de los 

proveedores, los cuales están en riesgo de superar su vida 

útil y limitan la toma de decisiones oportunas. 

Conociendo, señor ministro, estos riesgos y situaciones, ¿qué 

medida ha tomado Qali Warma para reducir estos riesgos y 

situaciones? ¿Cuál ha sido la eficiencia de las medidas 

implementadas para reducir estos riesgos y situaciones? 

Porque también en esa misma línea nosotros nos preguntamos si 

el programa Qali Warma cuenta con profesionales de las 

carreras de biología, ingeniería relacionada a alimentos, 

colegiados y habilitados para contratarlos, para efectuar 



33  
 

controles de alimentos sobre las características generales de 

denominación técnica, el tipo de alimento, grupo de alimento y 

la descripción general. Características, justamente, que usted 

mencionaba, ministro, técnicas, que esto nos podría ayudar 

muchísimo en la presentación del producto, en la 

fiscalización, el tipo de envase, el tiempo de vida útil, el 

rotulado, entre otros. 

Mi pregunta va de la siguiente manera: ¿por qué no han podido 

identificar a tiempo los productos defectuosos? Si ustedes no 

cuentan, ¿por qué no cuentan con estos profesionales? ¿Cuál es 

el costo que tiene la institución al no contar con estos 

profesionales que realizan estos controles? 

Porque estamos hablando de la vida y la salud. En ese sentido, 

ministro, yo quisiera terminar este espacio con la última 

pregunta: ¿qué recomendaciones se ha implementado y cuáles han 

sido sus resultados? 

Porque si se han implementado las recomendaciones que señalaba 

la Comisión de Reorganización Administrativa el 2018, no se ha 

podido reducir al mínimo los riesgos que tiene el programa en 

cuanto a garantizar la inocuidad de los alimentos que 

distribuyen a escolares en todo el país. 

Tiene la palabra, estimado ministro, para responder las 

interrogantes de los colegas congresistas. 

EL MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, el señor Julio 

Javier Demartini Montes.— Muchas gracias, presidenta. 

Sobre los almacenes que usted mencionaba en su visita que 

celebro, señora presidenta, estas visitas inopinadas; nosotros 

también en el tema del monitoreo interno hacemos visitas 

inopinadas a nivel nacional. 

En el tema de almacenes adecuados, sí, efectivamente, nosotros 

ahí trabajamos; tenemos que trabajar con otro sector, que es 

el Ministerio de Educación. 

Como Qali Warma, déjeme informarle, señora presidenta, que 

nosotros no tenemos presupuesto asignado para intervenir en la 

infraestructura de los centros educativos, pero sí coordinamos 

con el Ministerio de Educación para que haya incidencia, sobre 

todo en esos almacenes. Sí coordinamos con los directores de 

las escuelas, con los directores de las Ugeles, para que haya 

incidencia en estos almacenes. 

Por supuesto, hay una realidad en los centros educativos que 

no permite, a veces, que los directores puedan rápidamente 

accionar. Sin embargo, cada año, cuando nosotros hacemos este 

trabajo de la supervisión, porque lo hacemos antes para ver 
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que todos, cada entrega que hacemos, todos cuenten con sus 

almacenes, hacen su máximo esfuerzo y, en muchos casos, 

implementan todas las medidas necesarias. 

Cuando eso ya no es así, nosotros también activamos algunas 

alertas, tanto a la escuela como al Ministerio de Educación, 

para que tome conocimiento y tome acción en algunos depósitos 

que no están cumpliendo las necesidades. 

Pero, pese a que no es nuestra competencia, señora presidenta, 

una de las cosas que también hemos detectado, porque hay que 

ser acá honestos y sinceros, siempre lo he tratado de ser y lo 

seguiré siendo, esto es un proceso, el proceso que yo estoy 

liderando desde el año pasado, de corregir cosas de más de una 

década, señora presidenta, que tiene el programa, y que 

corregirlas, adicionalmente, tiene dos temas fundamentales. 

El primero es que las tengo que corregir tratando de velar 

porque el servicio de alimentación escolar no falte, porque 

muy fácil sería decir, oiga,(8) suspendo el programa Qali 

Warma y bueno ahorita no le puedo dar alimentación escolar a 

los niños y eso no puede ser, porque hay más de 4 millones de 

niños y usted lo sabe, porque hemos ido conjunto, que esperan 

todos los días ese alimento que muchas veces es el único de 

repente que tienen asegurado de calidad, por eso toda esta 

reforma tiene que ser paralela, no puedo cerrar el programa 

para mañana y decir bueno lo cierro y hasta que yo no tenga 

todas las seguridades lo abriré, porque así me cuido de mi 

responsabilidad administrativa, ¡No!. 

Asumo ese riesgo y vamos cada vez mejorando las condiciones y 

por eso es que he pedido un presupuesto. Estas 200 escuelas 

que vamos a intervenir el próximo año a través de Foncodes, 

que es el trabajo comunitario, o sea la comunidad de padres, 

de familia, de los centros poblados, de los distritos, va a 

intervenir en estas 200 escuelas y va a implementar y mejorar 

¿qué cosa?, la cocina y va a mejorar, el almacén y vamos a 

mejorar ¿para qué?, para que se cocine con la mejor calidad, 

eso no lo hemos hecho producto de reportaje que ha evidenciado 

la corrupción de esta gente, esto lo hemos hecho porque 

estamos en un proceso de franca mejoría y ya está en el 

presupuesto. 

Adicionalmente a eso, como no solamente puede ser la 

infraestructura que, si bien es parte del Ministerio de 

Educación y de las direcciones regionales de educación, 

nosotros también involucrándonos, porque es necesario. 

También estamos, en ese artículo del presupuesto 2025, 

teniendo la posibilidad para que transfiramos dinero a esos 

comités y como también lo hemos hablado anteriormente con 

usted, señora Presidente, con muchos congresistas que saben de 
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esta realidad, de lo difícil que es administrar y supervisar 

un programa tan grande como Qali Warma, hemos por fin dado un 

paso, decirles señores, ustedes van a comprar un porcentaje de 

los alimentos en su producción local, obviamente con las 

garantías, el acompañamiento, porque no los vamos a dejar solo 

a los padres, también para después decirle, ¡ha! los padres 

son los culpables, que compraron. !No! , los vamos a acompañar 

para que compren productos locales, productos que los niños se 

alimentan en sus mismas casas para que esos puedan ser 

ingeridos con alegría y con una clara razonabilidad de que son 

productos que son parte de ellos, los tienen como cotidianos y 

puedan darse el objetivo del programa que es la alimentación. 

Entonces, estamos haciendo esas cosas, porque estamos en una 

firme vocación estructural del programa, no lo puedo hacer de 

la noche a la mañana, señora presidenta, porque obviamente no 

puedo parar el servicio, pero tampoco eso quiere decir que voy 

a dejar a los niños a expensas de estos delincuentes, por eso 

es que estamos tomando esas medidas y por supuesto tenemos que 

ser muy drásticos cuando se detectan estas cosas, porque el 

programa es la víctima de esta gente y con ello los niños. 

Nosotros somos, como programas los perjudicados, nosotros en 

ninguno de nuestros procesos, si puede ser revisado por 

cualquier estamento técnico, en ninguno de esos procesos que 

ahorita hay y que queremos mejorar y cambiar, pero en ninguno 

de los que ya existe, hay un proceso que debilite o facilite 

que estos sinvergüenzas hagan lo que hagan, lo hacen de manera 

subrepticia, lo hacen coimeando, esa es la palabra, lo hacen 

comprando gente, no lo hacen en un procedimiento, señora 

presidenta, porque procedimiento si se hiciera de manera 

correcta y no hubiera esas personas, el procedimiento regula y 

daría garantía. 

Señora Presidenta, los docentes reciben capacitación, los 

docentes son los actores fundamentales en todo este proceso de 

alimentación escolar, porque son los docentes los que están en 

el aula, son los padres sustitutos, ni siquiera es el programa 

que puede estar en el aula cuando los niños comen o no comen, 

son los docentes, son los que miran los productos, son los 

primeros que alentamos a decir cualquier incidencia, así como 

los padres, denúncienla por favor, para que nosotros 

paralicemos los alimentos, no los distribuyamos, pidamos los 

certificados fitosanitarios de Digesa, de Sanipes, de Senasa. 

Señora Presidenta, señaló también, que efectivamente hay 

lugares donde usted ha visto que no se han recogido algunos 

productos de Frigoinca, nosotros hemos detenido a nivel 

nacional, 2 millones de productos de Frigoinca, señora 

Presidenta, pero esos 2 millones no están en un solo lugar, 

están en cientos de escuelas, diferentes escuelas como usted 
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lo ha visto en San Martín, como puede haber en Ucayali, como 

puede haber en Tumbes, como puede haber en Tacna, y el proceso 

de recojo de eso, es paulatino, lo que sí se ha dado 

instrucción a los funcionarios de Qali Warma de cada región, 

como a los directores y profesores, que eso esté sellado, que 

eso esté apartado, que eso no se consuma hasta que se recoja, 

porque el interés de que se recoja para disposición final o 

para investigación de fiscalía, de Digesa o de un laboratorio 

privado como lo estamos haciendo, eso debe estar separado y 

está así, como hemos hecho operativos para fiscalizar, porque 

nosotros no lo podemos recoger. 

Recuerde, señora presidenta, que eso es, parte probatoria de 

la comisión del delito, que ahora podemos saber con el informe 

que nosotros hemos pedido y que lo quieren presentar como que 

es una acción gracias al reportaje. ¡No¡, nosotros hemos 

pedido ese informe a Digesa, que nos está diciendo, lo que no 

nos dijo la Dirección Regional de Salud en el mes de julio.  

Este informe de Digesa de ahora, que dice: que el alimento no 

es apto, seguro debió darse en julio, en la Diresa de Puno, 

que iba a decirnos que ese alimento no es apto y paralizar a 

partir de eso a nivel nacional y denunciar, y eso no hubiera 

ocurrido más a partir del pronunciamiento de la Dirección 

Regional de Salud de Puno.  

Entonces, señora presidenta, hay productos que no se recogen 

todavía en el colegio San Martín, que usted señala, tengo acá 

el acta que se lo voy a dejar, que ya se recogió obviamente a 

partir de su inspección, y así estamos haciendo en todas y 

cada una de las regiones, pero sobre todo velando porque no se 

consuman. 

Señaló usted, señora presidenta, también que a partir de lo 

que han mencionado los medios de Digesa: no apto. Como le 

digo, señora presidenta, nosotros hemos pedido, y se lo he 

relatado acá, desde el mes de marzo, cuando esto pasó, una 

alerta, una incidencia, intervenimos.  

Hemos pedido y nosotros necesitamos, no solamente nosotros, 

cualquier entidad que compre alimentos, que distribuye 

alimentos, necesita un examen técnico científico para saber si 

por alguna denuncia, se piensa que este alimento no es apto 

para el consumo. No lo puede decir cualquiera, señora 

presidenta, los tiene que decir necesariamente la autoridad 

sanitaria. 

Por eso es que nosotros, pedimos a Digesa, y Digesa ya ha 

respondido, gracias a la coordinación que tenemos con el 

ministro de Salud, esta vez, [… ?] a partir de esta 

información, y se ha dado de manera célebre, y por eso ya 

tenemos hoy día, de que estos productos: no son aptos.  
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Pero lamentablemente, si hay que decirlo también, señala el 

mismo documento, que una suspensión temporal de esta empresa 

Frigoinca. Con eso nosotros tenemos la capacidad 

administrativa de suspender, y que esos productos no se 

consuman más, pero algo más, señora presidenta, como lo he 

dicho acá, dado estos acontecimientos, nosotros el próximo 

año, no vamos a comprar, no vamos a poner en nuestras fichas 

técnicas, estos productos cárnicos porque no nos brindan 

ninguna garantía, y esa sí es discrecionalidad del programa. 

Por eso cuando la congresista Chacón, nos informa si hay 

alguna manera de evitar que esto vuelva a suceder, lo estamos 

tomando, seguro vendrán demandas, seguro vendrán algunos 

reclamos, pero primero está la salud de los niños, y si estos 

alimentos no dan garantías de certificaciones fitosanitarias, 

ni sanitarias, entonces no los vamos a poner en las fichas 

técnicas, y pondremos en las fichas técnicas otro tipo de 

proteínas, la leche por ejemplo, los derivados lácteos, las 

conservas de productos hidrobiológicos, y otro tipo de 

proteínas y otros productos que no este, nuevo. Sistema 

podemos comprar de la agricultura, de la ganadería, local 

familiar, productos que van a servir para alimentar mucho 

mejor a los niños, y que queremos hacerlo del año pasado, lo 

estamos haciendo, no ahorita nuevamente le digo. 

Nosotros, hemos acogido todo tipo de recomendaciones, el 

programa Qali Warma, señora presidenta, tiene dos modalidades 

de manera natural: productos y raciones. Pero por pandemia 

vimos la necesidad de aumentar otra modalidad que eran: las 

canastas. 

El tema producto, es que nosotros compramos los alimentos y 

como lo he mencionado, informado, se los distribuimos a los 

comités de alimentación, ellos los almacenan y los preparan 

todos los días a los niños. Si ellos se encuentran en alguna 

situación, pese a que ya han pasado por revisiones técnicas o 

analépticas y certificaciones. Si ellos encuentran algo que no 

está conforme, automáticamente se da alerta y nosotros vamos y 

movilizamos los productos, pero nuevamente este año recuerden 

presidenta, que estamos asumiendo con valentía, después de 

cuatro años de haber paralizado el programa regular y 

solamente distribuyo canastas, estamos asumiendo con valentía 

nuevamente la activación del programa, porque así se tiene que 

hacer, porque es la función de Qali Warma y del ministerio. 

Pero se encuentran todas estas situaciones que nosotros 

estamos tratando rápidamente de actuar en y dentro de nuestras 

capacidades y dentro de nuestras responsabilidades, porque 

nosotros necesitamos de otras instancias también, por eso 

hemos suscrito los convenios con Sanipes, por eso hemos 

suscrito los convenios con Digesa, con Senasa. 
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Señora presidenta, lo que viene adelante es que ya no se 

entreguen canastas como usted lo ha visto, porque 

efectivamente si bien se entregan productos, cuando llega al 

hogar la distribución de los productos potencialmente no 

solamente queda en el niño, puede quedar en los miembros de la 

familia, pero eso lo hacemos por necesidad, eso lo hemos hecho 

por emergencia de Covid, lo hemos hecho este año por 

necesidad, porque todavía al recién activarse el programa 

después de cuatro años, en su modalidad regular, no hemos 

encontrado todavía los proveedores necesarios para que brinden 

el servicio de productos y de raciones, y por eso en los 

primeros meses del año tuvimos otro impacto, que es este 

sistema de raciones de comida caliente, por eso tuvimos que 

rápidamente actuar y modificar a canastas, preservando la 

salud de los niños. 

Señora presidenta, también se ha dicho acá, se está tenido 

incidencias, hemos tenido incidencias, tenemos incidencias, un 

programa que compra millones, millones de productos y más de 

150 000 toneladas de alimentos, es un programa enorme, tenemos 

incidencias de varios tipos, de diferentes alimentos, eso no 

quiere decir que el programa no es válido, que no alimente.  

Usted lo ha visto, alimenta, vamos a mejorar la alimentación 

con productos de la cultura familiar, locales, competencia 

cultural, pero hoy día alimenta, entonces tenemos varias 

incidencias, esas incidencias, señora presidenta, nosotros las 

reportamos, pero la única manera para que esas incidencias 

puedan, si se trata de la calidad de los productos, podamos 

nosotros tener la facultad de sancionar y sacar esos productos 

para nuestros  productores, es que haya las certificaciones, 

de que esos no son aptos para la salud, lo que ahorita 

tenemos, recién, con este examen de Digesa, que hemos pedido 

nosotros. 

Entonces, estas empresas, muchas veces pueden seguir 

vendiendo, no a Qali Warma, porque le venden a proveedores, 

porque tienen sus certificados, porque tienen su certificado 

HACCP, que es lo que estamos haciendo por eso, para no estar 

en riesgo a los niños, estamos sacando nuestros productos del 

mercado, como le he dicho, y adicionalmente, para no caer en 

riesgo, nosotros estamos poniendo vallas 2025, para que los 

productos que se compren con los proveedores que ganen estos 

procesos,(9) tengan puntos a favor o puntos en contra cuando 

dentro de sus productos, sean productos que están observados, 

tal vez no descalificados, pero observados.  

Entonces, así los proveedores van a preferir comprar 

privadamente a productos que no tienen observaciones. Todas 

esas medidas que estamos tomando, señora presidenta, son 

medidas permanentes. 
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Adicionalmente a eso, es importante señalar que nosotros hemos 

buscado laboratorios, ¡sí hemos buscado laboratorios!, señora 

presidenta, y estamos trabajando bajo un convenio con el 

laboratorio [… ?], el director ejecutivo le va a hacer 

enseñanzas directas, pero sí estamos trabajando con 

laboratorios privados para cruzar información. Por eso, es 

importante también atender lo que señala la congresista 

Magally Santisteban, porque nosotros cuando hemos encontrado, 

ahorita estamos cruzando con laboratorios privados, algunas 

incidencias que en su momento nos han dicho, es que de repente 

correspondía también a agua como se dejó en Puno. 

Y estamos yendo a cada uno de los productos nuevamente con 

nuestro equipo y con padres de familia, porque hemos pedido el 

apoyo de las Apafa, ¿para qué? empezamos adicionalmente a los 

controles, a empezar a abrir los productos por todas las 

unidades territoriales y nuevamente ver organolépticamente si 

esos productos están conformes o no.  

Con Sanipes, señora presidenta, nosotros hemos pedido y hemos 

ido a plantas en Ancash, en Chimbote y hemos forzado al cierre 

de plantas y por lo tanto el retiro de sus permisos para 

producir, porque hemos estado atrás también de los productos 

hidrobiológicos, no solamente los cárnicos. Tenemos incidencia 

a nivel nacional y tenemos eso que hemos registrado, hemos 

hecho con el director ejecutivo. 

La congresista Olivos, nos señala que, tenemos múltiples 

actividades. Así es, señora presidenta, señora congresista 

Olivos y todos los congresistas. El Ministerio de Desarrollo e 

Inclusión Social, tiene siete programas territoriales bajo su 

responsabilidad. 

De ellos, el programa Qali Warma, efectivamente es el más 

sensible, pero también tenemos otros programas como Foncodes, 

Juntos, Cuna Más, también tenemos otros programas como País, 

como Pensión 65 o como Contigo. Y adicionalmente estamos 

también a cargo de la rectoría de los programas 

descentralizados como los comedores populares a través del 

programa de complementación alimentaria, como las ollas 

comunes que ahora son parte del programa de complementación 

alimentaria ganando un presupuesto estable, ¡por fin!, para 

las ollas comunes. Y adicionalmente estamos tomando el 

acompañamiento del programa de Vaso de Leche.  

Nosotros todos los días, señora presidenta, tenemos de manera 

directa, no indirecta, a más de 10 millones de personas. Ese 

es el Midis, y esa es la responsabilidad que quiere todo un 

ministro que asume esa cartera. Nosotros no hacemos obras que 

impactan de manera indirecta a la población. Nosotros hacemos 

cosas que impactan directamente a la población. 
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Hay más de 10 millones de personas y por eso es que tomamos 

todas estas precauciones y por eso afecta tanto cuando algunos 

detectamos que están vulnerando toda esta cadena de custodia, 

de vigilancia, de fiscalización. Y adicionalmente, 

efectivamente, hemos asumido ese rol también a unas comisiones 

especiales como esta comisión de Chancay, pero nada de eso 

está distrayendo mi atención para el proceso de 

reestructuración que estoy haciendo en Qali Warma, desde el 

año pasado, que a partir de una resolución ministerial que yo 

he firmado, hemos empezado esta reestructuración, dejando de 

lado muchas empresas que han querido vulnerar esos procesos, a 

los cuales estoy seguro que, gratuito no es lo que está 

sucediendo hoy día, con mi persona, pero lo asumo, dejando de 

lado esa incidencia, por ejemplo, más de 140 incidencias hoy 

día, que hemos paralizado productos, no solamente de esta 

empresa Frigoinca, sino de diversas empresas. 

Hemos paralizado productos este año, hemos evitado que se 

distribuyan en las escuelas, hemos sancionado y puesto, si hay 

la manera, y se hace permanentemente, señora presidenta, y lo 

dijo una de las congresistas que intervino, cómo no se pone y 

se sanciona de manera permanente.  

Qali Warma es muy estricto, no solamente sanciona bajo la Ley 

de las Compras Estatales, que sancionan por cinco años, 

nosotros sancionamos a los que incurren una falta de manera 

permanente, proveedores que nunca más pueden, y de eso tenemos 

una lista muy grande, más de 400 proveedores que hemos 

sancionado y que ya no pueden participar en Qali Warma, y 

estoy seguro de ninguna otra compra estatal, porque está en 

una lista de sancionados del programa, eso se ha hecho en el 

programa y se sanciona, pero eso ahora están atacando a partir 

de esos productores, y efectivamente, como se dijo acá también 

una congresista, creo yo, la congresista Chacón, se dijo de 

que, efectivamente lo que hemos detectado, y usted también lo 

señaló, señora presidenta, a partir del informe que ha leído, 

tener proveedores puede garantizar una distribución, pero no 

está garantizando obviamente esa calidad, por eso estamos 

cambiando el programa, señora presidenta, porque 

efectivamente, como se ha hecho, nosotros queremos comprar 

directamente a productores, pero no a cualquier productor, no 

a estas empresas Frigoincas, no a estas empresas que vulneran, 

que coimean, que presentan certificados falsos para ganar 

dinero, queremos trabajar directamente con productores que 

cumplan con todos sus estándares de calidad, que se les pueda 

fiscalizar, que se pueda ir con empresas privadas, en un cruce 

de información, que los certificados que tienen y que muestra 

Digesa, sea realmente la conformidad de una calidad que ellos 

presentan al mercado nacional, no solamente de Qali Warma, 

sino de todo el Perú, queremos trabajar con los productores de 

la agricultura familiar, por eso estamos cambiando el 
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programa, el programa Qali Warma como está, señora presidenta, 

¡no va más!, eso ya lo hemos determinado al  declarar la 

reestructuración. 

Pero, como le digo, es un proceso que está llegando obviamente 

a la parte en este 2025, donde vamos a presentar el nuevo 

programa Qali Warma, pero sin dejar de atender a los niños en 

el 2025 con sus alimentos, con las garantías que tenemos que 

darles. 

Señora presidenta, cualquier otra pregunta, permítame también 

cederle la palabra al director ejecutivo, para que complemente 

una información que es vital para informar a usted. 

El DIRECTOR EJECUTIVO DEL PROGRAMA NACIONAL DE ALIMENTACIÓN 

ESCOLAR QALI WARMA, señor Pedro Ripalda Ramírez.— Muchas 

gracias señora presidenta, solo para complementar lo que ha 

señalado el señor ministro y en la misma línea, es importante 

manifestar que el programa genera una serie de protocolos, en 

aras de poder garantizar que los productos que se adquieren 

son aptos para consumo, todos los productos, todos, 

absolutamente todos, como los que nosotros ingerimos en 

cualquier mercado de abasto, los centros, tienen un registro 

sanitario, y eso es importante señalar porque un servicio de 

alimentación escolar necesita no solamente mejorar en los 

modelos de gestión, que lo venimos haciendo como lo ha 

señalado el señor ministro, sino necesita la responsabilidad 

de todos los que participamos en esta cadena de suministro 

para una población tan importante. 

Y sí, indigna, señora presidenta, tener autoridades regionales 

de salud, que no entienden este rol. En Puno, en mi calidad de 

director ejecutivo, me constituí dos oportunidades, en dos 

oportunidades a esa región, y quien habla también es médico y 

por eso seguramente manifiesto mayor indignación. Y con mi 

colega que ejerce el cargo de director regional de salud, le 

manifesté la importancia de tener el dictamen de estos 

productos que habían sido observados, que nos respondió hace 

un par de semanas; “que no se iban a manifestar” referente a 

la actitud que es competencia de la autoridad, de una 

autoridad sanitaria que tiene esa responsabilidad, y que se la 

han delegado a las regiones, porque iban a esperar que termine 

la investigación fiscal. 

Si no fuese por la autoridad nacional, a la cual se ofició 

también desde el programa, se coordinó a través del señor 

ministro, este producto, el producto en mención, aún estaría 

con un dictamen de aptitud para consumo. Es importante que 

cada autoridad regional, en cada región, entienda la 

responsabilidad que tiene, y actúe con la diligencia y la 

celeridad, porque estos alimentos, tal cual lo establece la 
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ley de inocuidad, van para una población vulnerable y van para 

un programa social. 

El programa es estricto, señora presidente, inhabilita, 

suspende, resuelve contratos de manera permanente, pero 

resuelve los contratos de los distribuidores, es decir, 

nosotros vamos a los proveedores, pero no tenemos ni una 

competencia, así contratemos de manera directa con los 

fabricantes, no tenemos competencia de poder autorizar, 

certificar, suspender o verificar la producción, porque es una 

competencia directa de las autoridades sanitarias. 

Y creo que ahí, esta situación que venía atravesando el 

programa, al margen de la crisis, venimos trabajando de manera 

permanente en mejorar el servicio, pero también necesita el 

compromiso de estas autoridades regionales de salud, de las 

autoridades sanitarias, para poder garantizar lo que dice este 

producto, lo que establece en el registro sanitario, no 

solamente para el programa de alimentación escolar, sino para 

toda la población peruana.  

 

Todos estos productos que el programa, en un mecanismo de 

control, decide suspender, no pueden generar un riesgo para 

toda la población del país, y en estos meses y meses de espera 

de determinación, poder ser consumidos por otro poblador, ser 

comercializados en otra institución o en el mercado. 

Eso, señora presidenta, es importante señalarlo, porque el 

programa va a seguir, como lo ha mencionado el señor ministro, 

exigiendo certificados, haciendo procesos de control de parte, 

pero aún con todos esos esfuerzos, necesita la colaboración de 

las autoridades para ser determinantes, cuando se necesite ir 

a la planta de producción, suspender definitivamente a una 

empresa que no reúne las condiciones, o que actúa sabiendo que 

su producto, su producto está en un proceso de verificación 

por parte de la autoridad. 

Y las autoridades regionales de salud, como profesionales de 

la salud, también necesitan sensibilizarse y entender la 

responsabilidad y el rol que tienen, sobre todo con la 

población más vulnerable, como son nuestros niños y niñas 

escolares.  

Manifestamos nuestro compromiso del programa, desde que hemos 

asumido la responsabilidad y la confianza del señor ministro, 

por este trabajo que es diario, pero que asimismo es un 

trabajo que tenemos el privilegio de tener, porque estamos 

trabajando por el futuro de nuestro país. 
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Y ese es el compromiso de la dirección ejecutiva, del equipo 

de Qali Warma, pero como menciono, que necesita ser el 

compromiso de todos los actores que se involucran en esta 

cadena de responsabilidades que están manifestadas en la ley y 

con los que venimos trabajando, pero que también las regiones 

necesitan comprometerse y entender hacia dónde va cada 

dictamen que ellos determinan, más allá de la parte 

administrativa.  

Muchísimas gracias señora presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos la participación del señor 

ministro y su equipo técnico, aunque todavía siempre van a 

quedar ciertas dudas, pero de manera excepcional vamos a 

cederle la palabra y al mismo tiempo la bienvenida al colega 

congresista Edgar Tello, brevemente colega congresista, para 

que pueda hacer las preguntas. 

El señor TELLO MONTES (PP).— Sí, muchas gracias, señora 

presidenta. Y por su intermedio saludar al señor ministro y a 

su equipo de funcionarios.  

 

Yo, solamente quería complementar lo que ha manifestado.  

En primer lugar, saludar, a pesar que está un poco mal de 

salud el señor ministro, lo veo aquí de manera hidalga, dando 

la cara de manera transparente, porque el país merece que se 

aclare las cosas y sobre todo que se ha puesto en riesgo la 

vida de estudiantes y preguntarle qué acciones ha tomado con 

los funcionarios y con estas empresas proveedoras que han 

puesto la vida  de estudiantes que al haberse encontrado estos 

productos aparentemente en mal estado, como han manifestado 

algunos medios de comunicación.(10)  

Y, lo otro, es cómo está viéndose la gestión, porque el Midis 

no solamente tiene programa Qali Warma (Programa Nacional de 

Alimentación Escolar), tiene también el programa Juntos, 

Pensión 65, también tiene los programas que, el otro programa 

de FONCODES y creo que también merecen que la opinión pública 

pueda conocer que, cómo va esa gestión, la atención, cómo van 

también la atención de los discapacitados que tienen programa. 

El Midis y sobre todo cómo va también la gestión en la 

atención de ampliar la cobertura en los comedores populares, 

las ollas comunes, que nacieron a raíz de la pandemia y las 

ollas comunes indudablemente llegaron también a familias que 

no tenían alcance de alimentos.  

Entonces, cómo el MIDIS  ha podido, digamos, convertir las 

ollas comunes hoy en comedores populares o cómo está tratando 

de garantizar que la alimentación llegue a más familias, y 
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había una preocupación grande también que ahora en la Comisión 

de Presupuesto se va a ver y si lo ha tomado en cuenta el 

Ministerio de Inclusión y Desarrollo Social sobre los 

estudiantes, porque sabemos bien que este programa llegaba 

solamente al nivel primaria y los niños de primaria no solo 

tienen esas dificultades de alimentación sino también los 

hermanos que están en Secundaria, que están en inicial, qué ha 

proyectado el Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social para 

poder darle mayor cobertura a los estudiantes o solamente va a 

quedar en el en el nivel primaria o, como escuchaba aquí al 

señor, de repente ya el programa Qali Warma no va y va a haber 

otro, de repente otra alternativa, de cómo atender y ver de 

qué hay empresas serias y responsables que no garanticen pues 

este este tipo de problemas que ha generado por un malestar a 

nivel nacional, y sobre todo que ha puesto en riesgo la vida 

de estudiantes. Yo quería que, trasladar esas inquietudes 

señor ministro y espero pues que pueda absolverlas y la 

opinión pública también pueda escucharlas. 

Muchas gracias, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTE.— Agradecemos la participación del colega 

congresista. 

Tiene la palabra el señor ministro. 

EL MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Julio 

Javier Demartini Montes.— Muchas gracias, señora presidenta. 

Señor congresista Tello, con su intermedio, señora presidenta, 

para responder. 

Desde el día uno que vimos esta investigación periodística, al 

día siguiente nosotros hemos denunciado y separado a varios 

servidores públicos, para empezar quiero informar señora 

presidenta, por su intermedio, que hemos separado a ocho jefes 

de unidad territorial a nivel nacional, que están en cursos 

investigaciones para ver su grado de participación, 

negligencia o(sic) [u] omisión o acción, estos son los jefe de 

unidad territorial de Puno, obviamente, de Cajamarca, de 

Ancash, de Loreto, de Lambayeque, de Cajamarca II, porque en  

Cajamarca hay dos unidades territoriales y también de Lima 

Metropolitana.  

Nosotros hemos, también, separado automáticamente al jefe de 

la Unidad de Operaciones, señora presidenta, y también hemos 

separado a 13 trabajadores del programa, abriéndoles los 

procesos administrativos e ir, están en cursos también las 

denuncias penales para que la Fiscalía pueda intervenir; todos 

los que hayan tenido relación directa con estos casos hemos 

denunciado y hemos separado.  
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Lamentablemente, señora presidenta, señor congresista, hoy por 

hoy no podemos tener una mano débil, tenemos que tener una 

mano fuerte, demostrar que la alimentación de los niños está 

sobre cualquier bien, si hay personas que todavía no se han 

detectado nosotros seguimos trabajando con el Ministerio 

Público, por eso hoy día he pedido la reunión con la Fiscal de 

la Nación que ha accedido, le ha agradecido y que 

efectivamente tanto nosotros como ellos, buscando 

imparcialidad sin injerencia alguna, lo que queremos es que 

ponernos a disposición de la Fiscalía para cualquier acción de 

investigación, documentación o información que nosotros 

podamos darle, le vamos a acceder y solicitarle a la Fiscalía, 

como lo hemos señalado también, que se tome de la manera más 

célere como la Fiscal de la Nación así lo ha entendido y así 

lo ha dispuesto, porque estamos hablando de la alimentación de 

los niños.  

Igualmente, lo hemos hecho con la Contraloría General de la 

República, con el Contralor, que ya estamos trabajando unas 

actividades inopinadas que vamos a comenzar a hacer a nivel 

nacional, ¡inopinadas!, bajo el control concurrente y, por 

supuesto, también todos los otros controles propios de la 

Contraloría que solo son, ellos la autoridad pertinente, no 

solamente el concurrente, el acompañamiento, sino el expos 

para que ellos puedan ayudarnos a determinar responsabilidades 

y sanear no solamente el programa sino la administración 

pública de esta gente, que mientras algunos estamos trabajando 

para mejorar, para conseguir presupuestos, para empujar al 

Perú hay una gente, públicos y privados, que están queriendo 

burlar eso y esa es mi indignación, más allá de mi condición 

de Ministro. 

Señora presidenta, más allá de mi condición de ministro, por 

lo cual tengo responsabilidades y sabré asumir, respetando los 

fueros congresales, si no en mi condición de ciudadano, de 

profesional de más de 30 años del ejercicio público en el cual 

no tengo ninguna mancha, porque siempre estado atrás de tratar 

de soslayar estas cosas, hemos hecho eso señor congresista, 

por su intermedio, tenemos casi 30 personas ya denunciadas, 

separadas y pidiendo que se haga justicia de la manera más 

rápida, pero adicionalmente usted lo dicho señor congresista 

Tello, el programa Qali Warma no es el único y desde el inicio 

de mi gestión estoy proponiendo, ¡no es por un reportaje!, que 

es importante y lo he reconocido públicamente, pese que ahora 

ya empieza a distorsionarse también la información y 

metiéndose a otros fueros, ya no a la investigación. 

Pero, yo le quiero decir que hemos empezado la restructuración 

del programa, hemos empezado la reestructuración y la mejora 

de programa Foncodes que nuevamente es un programa que empieza 

a ser obra social, estamos haciendo vías de comunicación a 
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nivel nacional con los núcleos ejecutores, vamos a intervenir 

los mismos colegios como le informe, presidenta, con Foncodes  

y eso es porque hemos recuperado, estamos reestructurando 

Foncodes, estamos restructurar Pensión 65 en el marco de una 

ley de pensiones a nivel nacional, estamos, hemos incluido más 

de 200 mil adultos mayores más, nunca antes y ningún 

presidente, y esto no lo hace solamente el gobierno, esto lo 

hace el estado, ¡todos nosotros! Estamos, gracias al apoyo del 

Congreso de la República, incluyendo 200 mil adultos mayores 

más y en próximo año ¡le vamos a aumentar su pensión!, señora 

presidenta, y estamos mejorando el programa de un 

acompañamiento. 

Hemos aumentado significativamente las personas con 

discapacidad programa Contigo, hemos cambiado toda la matriz 

del trabajo que hace Juntos con Cuna Más para incidir en la 

anemia, señora presidenta, que es un tema que yo sé que usted 

la llama mucho y a nosotros también, pero hemos entendido que 

el Juntos  con Cuna Más no pueden trabajar de manera aislada, 

¡tienen que ser juntos!, porque el Programa Cuna Más atiende a 

niños de cero a 36 meses, los tres primeros años vitales para 

que no tengan anemia ni desnutrición y estamos consiguiendo 

resultados, a nivel internacional reconocidos, no por nosotros 

que no esperamos palmas, es nuestra labor, pero reconocidos 

por Unicef, reconocidos por el Programa Mundial de Alimentos,  

reconocidos por otros organismos como FAO.  

Estamos cambiando esa mirada que había del Programa Pais, 

hemos conseguido construir dos PIAS (Plataformas Itinerantes 

de Acción Social) más que van a surcar por los ríos de, 

Ucayali I, Ucayali II, los ríos de Pucallpa y Ucayali, Loreto 

y Ucayali, señora presidenta. Inversión hemos conseguido, le 

hemos dado el zarpe hace poco y así en cada una de las 

intervenciones, pero sobre todo en otra cosa mucho más 

ambiciosa, señora presidenta, señor congresista, estamos 

cambiando la política de protección social del Perú, todas 

esas cosas que estamos haciendo, señora presidenta, señor 

congresista, lamentablemente, no le gustan algunos, no le 

gustan algunos, que estoy seguro que son los menos porque en 

el cambio de la política, que estamos poniendo ahora una 

política que está viendo a la pobreza multidimensional, no 

solamente la monetaria donde el estado ahora, a partir de 

ahora, nosotros y quien venga tiene que trabajar no solamente 

en un ingreso económico una familia vulnerable, sino también 

sus condiciones de vida, su educación, en su saneamiento 

físico-legal, en su agua, en su salud pública, ¡estamos 

cambiando eso!, estamos poniendo las reglas de juego para todo 

el gobierno central, el gobierno regional, los gobiernos 

locales que van a tener que invertir a partir de esa política 

social en cerrar las brechas, todo eso estamos haciendo como 

nunca otro gestión se ha hecho en ningún gobierno y lo estamos 
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haciendo en compañía de ustedes, porque escuchamos su demanda 

que, también hemos escuchado mucho tiempo y no se hizo nada, 

estamos haciendo eso y con eso van a ir muchas personas, 

muchas empresas o muchas personas que se gastan, de ser 

conocedores de esto, pero ser conocedores, como yo les digo, 

del papel y la filosofía; nosotros estamos haciendo las cosas 

de manera concreta. 

Señora presidenta, señor congresista, es toda una 

reestructuración del Ministerio de Desarrollo e Inclusión 

Social, desde la política hasta sus intervenciones sectoriales 

en el cierre de brechas para sus usuarios y por supuesto, 

nuevamente para terminar, como no Qali Warma (Programa 

Nacional de Alimentación Escolar), esta es, esto que está 

pasando no es gratuito señores, el tiempo lo dirá cuando las 

investigaciones fiscales empiecen a procesarse, cuando se 

determine cuál es el conflicto de intereses que habido por 

años en el Programa Qali Warma, no solamente de los 

proveedores, no solamente de los trabajadores que estamos 

detectando en Qali Warma  y en otras instituciones sino de los 

productores, cuál es el verdadero conflicto de intereses de 

los productores que han estado rodeando el Programa Qali Warma  

¡ganando millones!, eso solamente se sabrá en una 

investigación imparcial porque este tema de los cárnicos no es 

el único, este pleito que hay ,entendemos, entre los 

productores de cárnicos eso ya está tomando, ya está llegando 

a oídos de muchos, que unos están que se pelean con otros, no 

mirando la intencionalidad de servir a los niños del Perú sino 

de ganar dinero, pero eso se sabrá y ahí es donde nosotros 

estamos haciendo las cosas para que esto pare, para que esto 

cese con el costo que puede tomar eso, pero lo asumimos 

hidalgamente porque lo queremos hacer esto es nuestro deber, 

como lo he dicho, no como Ministro sino como ciudadano que 

quiere un Perú diferente. 

Muchas gracias, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTE.— Agradecemos la participación del señor 

Ministro y de todos sus técnicos y esperamos señor Ministro 

que de verdad la próxima, pues, ya vengamos con nombres 

puntuales porque la población también necesita saber. Si 

nosotros necesitamos enfrentarnos a la corrupción pues, no 

debemos de tener temor y debemos de levantar nuestra voz 

porque estamos hablando detrás de ello de miles de niños que 

justamente necesitan ser atendidos, pero con una atención 

digna. En ese sentido agradecemos su participación y lo 

invitamos que pueda retirarse el momento que crea conveniente. 

Vamos a suspender por breve término la sesión y hasta que 

pueda ingresar el ministro de Salud para continuar con este 

proceso de las preguntas e inquietudes que tenemos todos los 
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congresistas. Así que vamos invitando al ministro de salud 

para que pueda ubicarse y suspendemos la sesión por breve 

término. (11) 

— Se suspende la sesión por breve término. 

— Se reanuda la sesión. 

La señora PRESIDENTE.—  Retomamos la sesión de Inclusión 

Social para pasar al siguiente punto. 

Tercer punto de orden del día. 

Informe de la que apunta para el derecho a la educación de la 

señora. 

Disculpen es el segundo punto.  

Informe del ministro de Salud el señor César Henry Vásquez 

Sánchez con relación al contenido del Oficio 643-2024-2025 de 

fecha 20 de noviembre del 2024. 

Señora secretaria técnica sírvase dar lectura del oficio. 

La señora SECRETARIA TÉCNICA.— Bien señora presidenta. 

Oficio 643-2024-2025/CISPCD-SDJCR  

Señor César Henry Vásquez Sánchez  

Ministro de Salud 

Señora presidente, en lo pertinente.  

(…) 

En ese sentido, en cumplimiento de un pedido realizado en la 

quinta sesión ordinaria de la comisión, se invita a su persona 

para que informe ante dicha sesión respecto a las acciones y 

mecanismos activados por su sector frente a las diversas 

denuncias periodísticas presentadas, siendo una de estas del 

día domingo 17 del presente en el cual hacen conocer de la 

posible existencia de mafias que involucraría a funcionarios 

públicos de la Dirección General de Salud Ambiental (DIGESA), 

que habrían favorecido a empresa proveedoras del Programa 

Nacional de Alimentación Escolar (Qali Warma) con la 

comercialización de productos no actos para el consumo humano, 

incumpliendo de esta manera una de sus funciones como lo es, 

de garantizar la inocuidad alimentaria en la alimentación 

escolar; es así que siendo DIGESA (Dirección General de Salud 

Ambiental) un ente dependiente de su sector, debe informar con 

relación a las medidas impuestas a esos funcionarios así como 

las acciones inmediatas y severas que han adoptado para 
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reestructurar y alinear en sus objetivos para lo cual fue 

creada dicha dirección.  

Atentamente, 

Francis Jhasmina Paredes Castro  

Presidente de la Comisión de Inclusión Social y Personas con 

Discapacidad  

Señora presidenta he leído la parte pertinente del oficio en 

mención. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTE.—  Muchísimas gracias, señora Secretaria. 

Saludamos la presencia del ministro de Salud y de todo su 

equipo técnico que lo acompañan, en tal sentido lo dejamos en 

el uso de la palabra. 

EL MINISTROS DE SALUD, señor César Henry Vásquez Sánchez.— 

Muchas gracias presidenta, a través suyo, mi saludo a todos 

los congresistas de la república miembros de esta importante 

comisión, tanto a los que están presentes como a los que 

siguen la sesión en la plataforma virtual. 

En atención a vuestro oficio, que la secretaria técnica acaba 

de leer, estamos aquí junto a nuestro equipo de Alta Dirección 

para aclarar y hacer las precisiones necesarias sobre este 

tema que a todos nos preocupa por lo sensible que es 

tratándose, sobre todo, de la integridad de la salud de los 

escolares, de los niños que son vulnerables y prioritarios en 

la preocupación nuestra como estado, como gobierno. 

La presentación técnica, para hacer las aclaraciones y las 

precisiones sobre las competencias y las responsabilidades del 

Ministerio de Salud y de sus órganos como DIGESA (Dirección 

General de Salud Ambiental) en este caso, lo hará el doctor 

Henry Rebaza asesor de despacho ministerial, encargado de 

monitorizar desde despacho lo que es la salud ambiental y la 

inocuidad alimentaria en el Ministerio de Salud. 

Con su venia y con su permiso, si podemos dar pase al asesor 

para que pueda empezar la exposición. 

La señora PRESIDENTE.—  Claro que sí, tiene el uso de la 

palabra. 

El señor REBAZA IPARRAGUIRRE, Henry.— Muy buenas tardes, 

señora presidenta de esta comisión, con la autorización de 

nuestro Ministro de Salud y un saludo a los congresistas 

miembros de esta comisión y a todos los presentes. 
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Me corresponde poder hacer un informe técnico respecto a lo 

sucedido, en lo relacionado a la inocuidad de alimentos. 

Primero decir técnicamente que este es un tema muy complejo ya 

que la vigilancia y la garantía de tener alimentos inocuos es 

una responsabilidad eminentemente compartida, no solo depende 

de quién produce el alimento, también depende de cómo se 

transporta el alimento, de cómo se almacena, de cómo se 

conserva y sobre todo, vamos a precisar, del momento que se 

consume; es por eso que escuchábamos la presentación del señor 

Director de Qali Warma (Programa Nacional de Alimentación 

Escolar) en donde él decía que tiene una normativa firmada por 

él mismo, es la Directiva Ejecutiva 0344 del año 224(SIC) 

[2024], en donde implementan una serie de procedimientos para 

supervisar, sobre todo y así está en la directiva, el punto 

5.34 la supervisión de la prestación de los alimentos que se 

entregan a nivel de los centros educativos escolares; en ese 

sentido DIGESA (Dirección General de Salud Ambiental) como 

corresponde y siendo una dirección de línea del Ministerio de 

Salud es la encargada justamente de la salud ambiental y de la 

inocuidad alimentaria. 

Quisiera que me acompañen con la exposición, por favor, para 

presentar la primera lámina. 

Mientras nos ayudan con la presentación, hay que decir que 

nuestro país es un país descentralizado, hay competencias 

nacionales en este caso, la competencia de la salud ambiental 

inocuidad alimentaria, como bien se ha señalado, corresponde a 

DIGESA (Dirección General de Salud Ambiental).  

DIGESA (Dirección General de Salud Ambiental) tiene un rol 

eminentemente normativo y sobre todo de supervigilancia, 

entiéndase como supervigilancia justamente de supervisar el 

accionar de los gobiernos regionales, llámense Diresa 

(Dirección Regional de Salud) y Geresa (Gerencia Regional de 

Salud) en nuestro país, por lo tanto siendo autoridad nacional 

DIGESA (Dirección General de Salud Ambiental) es encargada de 

la vigilancia sanitaria de la ¡fabricación!, señalo, de la 

fabricación de los alimentos para consumo humano y tiene una 

potestad sancionadora.  

Como es de conocimiento nuestro país está descentralizado ya 

hace 10 años, las autoridades regionales a través de las 

DIRESAS (Dirección Regional de Salud) y GERESAS (Gerencia 

Regional de Salud) o Diris (Dirección de Redes Integradas de 

Salud) son los responsables de la vigilancia sanitaria de la 

fabricación de los alimentos para consumo humano dentro de 

cada territorio departamental. Entonces ellos tienen una 

acción netamente operativa, también tienen potestad 

sancionadora y en el tema de inocuidad alimentaria, también es 

bueno señalar que la vigilancia sanitaria de alimentos 
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elaborados en establecimientos de comercialización y expendio 

es responsabilidad de las municipalidades. Entonces ahí 

queremos expresar que cuando reiterativamente se menciona 

Digesa (Dirección General de Salud Ambiental) hay que poder 

expresar la competencia y la responsabilidad que tiene cada 

uno. (12) 

En el primer suceso que tenemos para presentar a ustedes, 

acaecido el 25 de marzo del año 2022, 2024, perdón, la 

intoxicación en la institución educativa “Gamaniel Churata” de 

Cabana en Puno, asociado al desayuno preparado en el colegio, 

justamente en correspondencia de las responsabilidades 

compartidas se inmoviliza, la Red de Salud de Cabana en Puno, 

inmoviliza los alimentos industrializados. 

Digesa inmediatamente solicita a la Diresa Puno que realice la 

vigilancia sanitaria por competencia territorial, como acabo 

de explicar, a la empresa Ricos Foods Importaciones y 

Exportaciones Travel S.A. ubicada en Puno. 

La Diresa Puno además toma muestras en educación educativa, 

envía muestras a los laboratorios privados acreditados en 

Inacal como el laboratorio Certec, laboratorio Certipez y 

Megalab.  

El día 29 la Diresa Puno recibe resultados, cuyos resultados 

son conformes, hechos por laboratorios privados. El día 17 de 

mayo solicita Digesa los resultados de análisis que ha 

practicado en este ámbito regional de Puno. El día 9 del día 

de agosto se remiten los resultados conformes a Digesa y 

además se menciona que hay que levantar la inmovilización. 

¿Qué quiere decir?, que cada vez que hacen una intervención 

las direcciones regionales de salud y encuentran una sospecha 

se inmoviliza el producto para no ser usado, sin embargo, como 

bien se ha señalado en este recinto, el 7 del mes de octubre 

se hace una denuncia periodística. 

En ese sentido, Digesa como autoridad nacional realiza la 

supervigilancia, es decir va a supervisar el trabajo de la 

Diresa Puno y además para verificar cómo se producen estos 

productos, realiza una inspección a la fábrica Frigoinca en 

Chepén que queda en el departamento de La Libertad, y además 

también manda un equipo técnico para realizar una inspección a 

la institución educativa de Puno, toma muestras justamente de 

pollo producidas por la empresa Frigoinca y también harina de 

cañihua que produce la empresa Ricos. 

Es así que se determina en esta inspección, justamente, que 

encuentra que la fábrica Frigoinca en Chepén tiene malas 

condiciones higiénicas sanitarias, ante este hecho se toma la 
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decisión, como corresponde, de implementar una medida de 

seguridad impuesta a la fábrica Frigoinca. 

La medida de seguridad es inmovilizar todo y decir que ya no 

cuenta con el permiso para seguir produciendo, además se le 

suspende los registros sanitarios, se suspende toda la 

certificación del Plan ASP que justamente es un plan que 

califica a todas las empresas para advertir probables riesgos, 

y esta suspensión permite finalmente que el día 13 de 

noviembre del año 24 se encuentra que tenemos, nuevamente se 

confirma que los resultados del laboratorio no son conformes 

post inspección a la institución educativa de Puno y lo que se 

hace ahí se ratifica, justamente, que esta intervención que 

hace Digesa fue una intervención oportuna, por lo cuanto se le 

invita a que retire del mercado y evite la distribución de sus 

productos. 

El 5 de abril también se menciona una intoxicación alimentaria 

en la institución educativa “Señor de los Milagros” en Chota, 

Cajamarca; un desayuno preparado en el colegio. El día 10 de 

abril, igualmente, por la descentralización de las funciones 

la Red Chota realiza la toma de muestras en la institución 

educativa, se suspende inmediatamente la actividad de 

preparación de alimentos y se inmovilizan los alimentos. 

El día 15, cinco días después, se pide Digesa que remita las 

muestras para análisis a nivel nacional y también se da las 

indicaciones para inmovilizar los productos en almacén de la 

institución educativa.  

El día 6 de mayo el laboratorio de Digesa tiene ya los 

resultados, reportando cuatro muestras conformes; el día este 

en junio del presente año, Digesa solicita la vigilancia 

sanitaria a la Gerencia de Salud de La Libertad y a la Diresa 

Piura de las fábricas de estos alimentos. 

La Diresa Piura en esta intervención envía nuevas muestras de 

hojuela precocida de avena con quinua de la empresa 

procesadora de alimentos para análisis en laboratorio de 

Digesa; hasta acá decirles a ustedes que cada nivel de 

gobierno está cumpliendo con la función que le corresponde. 

El día 4 de noviembre del año 24 tenemos los resultados 

justamente de las muestras enviadas por Piura y el resultado 

es no conforme de la muestra de hojuelas precocidas de avena 

con quinua; inmediatamente Digesa dispone una medida de 

seguridad a la empresa procesadora de alimentos y también la 

indicación de la destrucción de lote de hojuela precocida con 

avena de quinua para garantizar no su uso e inmediatamente 

también se suspende su registro sanitario. 
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Otro hecho mediático es la presunta intoxicación alimentaria 

en la institución educativa “Cruz Conga” de Celendín, Chota; 

asociado al desayuno y almuerzo preparado en el colegio, esto 

ocurre el 17 de octubre.  

El día 18 de octubre, Diresa Cajamarca hace la visita a la 

institución educativa en cumplimiento de sus funciones e 

inmoviliza los alimentos que encuentra; Digesa solicita 

también el día 18 a la Diresa Cajamarca que inmovilice los 

alimentos industrializados, solicita a Qali Warma la relación 

de productos implicados en la probable intoxicación durante el 

desayuno, lo cual Qali Warma alcanza en medio electrónico. 

Personal de Digesa viaja y toma seis muestras de productos de 

arroz, por ejemplo, azúcar, fideo, hojuela de avena con 

kiwicha, mezcla de harinas instruidas y rosquitas de diferente 

producción de empresas, sin embargo, el día 22 Qali Warma nos 

informa también que había un enlatado de pavita que no se 

había recogido la muestra, entonces se le pide a la Diresa 

Cajamarca que envíe la muestra de pavita y el 10 de octubre 

tenemos un resultado con conformidad de las primeras seis 

muestras y a la fecha todavía no tenemos el resultado de la 

última muestra que ha sido tomada. 

Como estamos expresando hasta la fecha ha habido un 

cumplimiento, tanto de la autoridad sanitaria nacional Digesa, 

como el desempeño de las direcciones regionales de salud. 

En este sentido quisiera expresar que las acciones que se 

adoptan corresponden también a los niveles de gobierno, Digesa 

es la autoridad sanitaria que representa al Ministerio de 

Salud y las unidades de salud ambiental tienen dependencia 

técnica, normativa y administrativa de las direcciones 

regionales de salud del país. 

En ese sentido, las acciones que se han adoptado a la fecha 

son las siguientes: Nuestro ministro de Salud para garantizar 

una investigación frente a un problema tan complejo y que 

podría poner en riesgo la vida de los estudiantes, hizo la 

remoción de los cinco funcionarios principales de la 

institución a fin de que se brinde facilidades para la 

investigación y se garantice una investigación transparente, 

esto se hizo con fecha 17 de octubre. 

También se ha pedido intervención de la OCI del Minsa en las 

investigaciones contra quienes resulten responsables de los 

presuntos actos de corrupción; también se ha pedido a la 

secretaría técnica para que realice las investigaciones y se 

investigue a los funcionarios y servidores de Digesa y se 

sancione a los que resulten responsables. 
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Asimismo, se ha pedido a la Procuraduría a fin que se 

determine responsabilidades y también realice la denuncia ante 

el Ministerio Público que vamos a informar. 

Las medidas impuestas a ex trabajadores que aparecen en las 

denuncias periodísticas; queremos informarle, señora 

presidenta, que el informe a Procuraduría a fin de disponer 

las acciones legales se ha cursado, justamente, para 

investigar y sancionar a la ex trabajadora ingeniera Isabela 

Alejandro Pazos Cribilleros; se ha hecho una denuncia penal en 

contra de la empresa Frigoinca y a la ingeniera Isabela ante 

el Ministerio Público, se ha solicitado a la Contraloría para 

realizar la auditoría de todos los expedientes evaluados por 

esta trabajadora y también se ha informado a Contraloría de la 

ex trabajadora [...?], Bichero Farro para realizar las 

investigaciones por un probable conflicto de intereses en la 

institución. 

También quisiéramos y este escenario es pertinente para poder 

decir que a la fecha se ha sancionado a treinta y una 

empresas, de un total de ciento veinte empresas, que venden 

los alimentos a Qali Warma. 

Las medidas que se han impuesto a la empresa Frigoinca, es 

importante señalar, se ha puesto tres medidas de seguridad 

justamente por los hechos relatados, cada medida de seguridad 

es inmovilizar el producto, quitar los registros sanitarios y 

esta empresa tiene nueve procedimientos administrativos 

sancionadores; hemos traído un cuadro adjunto de la 

presentación. 

Como he mencionado, la Procuraduría del Minsa respecto a las 

presuntas actividades de la empresa Frigoinca y funcionarios 

de Digesa ha hecho lo siguiente: Se ha aperturado la carpeta 

fiscal 2459 del Cuarto Despacho de la Segunda Fiscalía 

Provincial Penal Corporativa de San Román del Distrito Fiscal 

de Puno, mencionando justamente la participación de los 

funcionarios de la Diresa Puno. 

Se ha aperturado la carpeta fiscal 633 del año 24 ante la 

Segunda Fiscalía Provincial Penal Corporativa de Chota para 

poder investigar a los que resulten responsables por el 

presunto delito contra la salud pública en la modalidad de 

contaminación o adulteración de alimentos o bebidas,  estamos 

esperando justamente las notificaciones, y la Procuraduría 

Pública del Minsa se encuentra implementando la denuncia por 

delito de corrupción a nuevos funcionarios, a raíz de los 

hechos propalados en el noticiero Punto Final del día 17 de 

noviembre. 

Conclusiones. 
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Primero, como se ha señalado, se dispuso la remoción de cinco 

funcionarios de la Digesa a fin de facilitar las 

investigaciones correspondientes. 

La Digesa en el marco de sus competencias ha sancionado un 

promedio de novecientas empresas por año por incumplimiento de 

normas sanitarias y ha dispuesto más de trescientas medidas de 

seguridad. 

Como le comentaba, el cierre de plantas de fabricación 

justamente a raíz de la vigilancia sanitaria que se hace en 

Lima y en regiones en donde, obviamente, se tiene que mejorar 

también a nivel nacional. 

Se ha informado a la secretaría técnica, Contraloría, 

Procuraduría, a fin de investigar y accionar en el marco de 

sus competencias contra los funcionarios, servidores y ex 

trabajadores de la Digesa y la Digesa ha sancionado a un total 

de treinta y una empresas que fabrican alimentos de consumo 

humano y que han sido contratados por Qali Warma, lo que 

corresponde más o menos a un 25% de las ciento veinte empresas 

que hemos encontrado una relación. 

Un punto final, el señor ministro explicará las medidas 

administrativas en el rol de Digesa nacional; quiero agradecer 

con esto mi participación. 

El MINISTRO DE SALUD, señor César Vásquez Sánchez.— Gracias, 

presidenta.  

Bueno, para nadie es un secreto que la Dirección General de 

Salud Ambiental, incluso la Dirección General de Medicamentos, 

Insumos y Drogas, Digemid, son dos entidades que tienen una 

gran responsabilidad en la regulación para garantizar la 

calidad de los productos que tienen que ver con la salud, con 

la alimentación, y que precisamente en función a estas grandes 

responsabilidades también tienen grandes problemas y 

dificultades para todas las gestiones, creo que han pasado por 

el Ministerio de Salud, Digesa siempre ha sido por cierto (13) 

un dolor de cabeza por los múltiples problemas y fallas de 

estructura que hay y eso se tiene que empezar reconociendo, 

sin embargo, nuestra gestión consciente de eso, empezamos a 

impulsar ya desde el año pasado el fortalecimiento de Digesa y 

consideramos que Digesa tiene que potenciarse, dejar de ser 

una simple dirección de línea y convertirse, apuntar a 

convertirse en un organismo técnico especializado, un ente 

autónomo regulador que tenga poca posibilidad de contaminación 

política con las gestiones de turno y que con absoluta 

autonomía y facultades y capacidades técnicas puede ejercer de 

la manera más eficiente su función. 
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Es así que hemos trabajado un proyecto que no se ha hecho en 

función a la noticia mediática y al problema, al escándalo que 

hoy nos convoca y nos preocupa a todos y nos alarma, se ha 

hecho, como vuelvo a repetir el año pasado, y está avanzando 

en todos sus pasos y sus estrictos procedimientos técnicos, 

actualmente está en el consejo de viceministros, en el CCB, 

próximo a hacer su estudio de impacto regulatorio. 

La idea es que a través de una ley que espero en su momento, 

cuando ya la presentemos y estoy seguro que así será, el 

Congreso pueda aprobarlo, convirtamos no solo a Digesa sino 

también a Digemid en dos organismos técnicos especializados 

con autonomía reguladora. 

Entonces no venimos tampoco a decir aquí que todo está 

perfecto en Digesa, que no hay ningún problema, seguramente 

muchos procedimientos, muchos mecanismos, tienen algunas 

fallas y seguramente también en el alto número de trabajadores 

que existen algunos malos trabajadores puedan hacer quedar mal 

a la institución, más que a la gestión y al país mismo. 

Por eso que inmediatamente se denunció en el medio 

periodístico el caso Qali Warma no nos tembló la mano, de 

manera inmediata de remover a todos los funcionarios de 

confianza de Digesa, incluso al propio director general, no 

con esto responsabilizándolo o diciendo que ya son culpables, 

pero sí como una medida que deja claro que esta gestión 

nuestra no está dispuesta a proteger a nadie, muy por el 

contrario, está dispuesta a facilitar las investigaciones y 

estando ellos como funcionarios en el momento que estalla esta 

noticia y esta investigación, creo que lo correcto era 

removerlos del cargo para poder avanzar sin ninguna 

dificultad, sin ninguna afectación, esta investigación. 

Además como ya lo mencionó el asesor que expuso se han tomado 

medidas administrativas, se ha informado a secretaría técnica 

para el inicio de procedimientos administrativos para quienes 

puedan resultar responsables; Procuraduría para hacer las 

denuncias penales que corresponden, a Contraloría, pero además 

iniciamos inmediatamente con el nuevo director general el 

encargo o le dimos el encargo de que prepare la reorganización 

de Digesa, mientras se pueda aprobar la ley que reconozca a 

Digesa como un órgano técnico especializado. 

Entonces, estamos en ese paso, acabo de firmar recientemente 

la resolución que declara en reorganización a Digesa y el 

nuevo director tiene el encargo de llevar a cabo o por lo 

menos iniciar este proceso de reorganización para que en este 

plazo mediato podamos corregir errores, avanzar en la 

investigación y mejorar la eficiencia en esta dirección 

general. 
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Hemos escuchado atentamente la exposición y queda claro que en 

el marco de la descentralización hay funciones y competencias 

que están bastante bien definidas y nosotros, como ya lo dijo 

el expositor, supervisamos a los supervisores que son los 

trabajadores de las Diresa o las Geresa, hay que precisar que 

las Diresa y Geresa son las direcciones regionales o gerencias 

regionales de salud que tienen sus propias direcciones de 

salud ambiental con su autonomía, como ya se mencionó. 

Se han tomado las medidas, si en el camino existiera algún 

error, alguna falta, algún delito en el cumplimiento de sus 

funciones, nosotros somos los más interesados en que esto se 

aclare y se sancione con el máximo peso de la ley a quienes 

resulten responsables. 

Por nuestra parte, hay la absoluta claridad de que no pensamos 

proteger a nadie, pero es importante también señalar que han 

habido algunas imprecisiones por parte del director de Qali 

Warma, y creo que es importante recordarles, no con esto 

quiero decir que hay tal o cual responsabilidad en el otro 

ministerio o sus organismos, pero es importante recordar una 

directiva que se firmó el 30 de abril del 2024 y se aprobó con 

una Resolución de Dirección Ejecutiva, la 344 que lo firma el 

propio director actual de Qali Warma. 

En esta directiva en el 5.3.4 con respecto a supervisión de la 

prestación a la letra dice: La supervisión y monitoreo de la 

prestación del servicio alimentario se realiza de acuerdo a lo 

establecido en la presente norma técnica, las bases integradas 

del proceso de compras, el contrato y los documentos 

normativos pertinentes aprobados por el Programa Nacional Qali 

Warma con la finalidad de cautelar el adecuado cumplimiento de 

las prestaciones a cargo de la, los proveedores contratados; 

el Programa Nacional de Qali Warma se encuentra facultado 

directamente o a través de terceros contratados para tal fin a 

realizar de forma programada y o inopinada acciones de 

supervisión y o muestreo de alimentos. 

Esta facultad de supervisión se realiza en cualquier etapa de 

la ejecución contractual del proceso de compras, nosotros como 

órgano rector y no solo me refiero a la Digesa, del Ministerio 

de Salud, sino a las direcciones de salud ambiental, también 

que ejercen la función rectora sanitaria en sus 

jurisdicciones, velan y están también con la responsabilidad 

de dar el registro sanitario, garantizar la calidad del 

procesamiento, la calidad del producto y es en función al 

cumplimiento de una serie de exigencias técnicas verificables, 

auditables, que se da o se entrega la autorización respectiva, 

pero como ya se mencionó, una vez que se entrega esta 

certificación el proceso no termina ahí y no significa que lo 

que venga no pueda alterar la calidad del producto, como ya se 
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dijo, no solo es la producción, es la distribución, es el 

transporte, es el almacenamiento, es la manipulación, 

cualquiera de estas etapas puede terminar dañando la calidad 

del producto y haciéndolo que pierda la inocuidad. 

Entonces, nosotros tenemos que decir que cuando hay en este 

proceso en cumplimiento de estas directivas algunos 

incidentes, algunos hallazgos en la monitorización, en la 

supervisión que la misma directiva de Qali Warma especifica 

está a cargo de ellos, estos incidentes que no reporten 

estamos en la obligación de, obviamente, intervenir y hacer 

toda la supervisión que corresponde técnicamente. 

No nos daríamos abasto para hacer nosotros el seguimiento 

permanente, completo a todos los productos que damos el 

certificado, ni siquiera nos enteramos a veces que estos 

productos que damos el certificado, terminan siendo 

proveedores en algunas instituciones públicas o privadas, no 

recibimos siempre esa información, es creo ahí menester que, 

al recibir las notificaciones, tras los hallazgos de estas 

supervisiones, que nosotros tenemos la obligación de 

intervenir. 

Y si ha habido retrasos en algunas respuestas como se ha 

precisado en años anteriores, obviamente que hay 

responsabilidad y nosotros estamos absolutamente de acuerdo 

que se investigue qué funcionarios, qué trabajadores no 

cumplieron su función y no hicieron su trabajo de manera 

oportuna. 

Vamos a seguir trabajando para que esta verdad llegue y para 

que queden sanciones que sirvan de ejemplo para que estas 

faltas, o estos delitos, o estas malas prácticas de algunos 

malos trabajadores en cualquiera de instituciones, porque yo 

creo que también el ministro de Inclusión Social tiene clara 

esa lucha frontal contra la corrupción y tanto él como 

nosotros, estamos coordinando permanentemente y afinando y 

uniendo esfuerzos para llegar a combatir algunos rezagos de 

corrupción que pueden estar enquistadas en las instituciones 

de turno. 

Muchas gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA .— Agradecemos la participación del señor 

ministro de Salud y de todo su equipo técnico, como de Digesa, 

para consultar a los colegas congresistas si alguno de ellos 

tiene alguna intervención, cedemos la palabra a la congresista 

Olivos. 

La señora OLIVOS MARTÍNEZ (FP).— Muchas gracias presidenta, 

saludar la presencia del ministro, pero aquí hay que hablar 

las cosas claras y también reconocer y saludo la rápida 
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decisión que haya tomado en este caso el Minsa de poder 

remover a cinco funcionarios de confianza y sobre todo 

sancionar a treinta y un empresas, que vergüenza, treinta y un 

empresas que han estado prácticamente dañando la salud de los 

niños; en términos generales, congresista, como tal recojo las 

palabras y he estado atenta a lo que ha dicho el ministro. 

Hay una Resolución Ejecutiva, que es la 344 del Midis que 

señala que Qali Warma tiene facultades directamente de 

realizar de forma programada o inopinada acciones de 

supervisión y muestreo de los alimentos. 

Estimada presidenta, decirle a través suyo que Qali Warma es 

la entidad que pertenece al Ministerio de Inclusión Social y 

es la encargada de la compra y distribución de alimentos para 

los niños. 

Digesa es una entidad del Ministerio de Salud, si bien es 

cierto, que está encargada de dar la autorización, una 

certificación a la empresa, más no a vender o repartirla, por 

ello, presidenta, aquí el único responsable es Qali Warma y, 

por ende, el Ministerio de Inclusión Social. 

Quizás el ministro de Salud por su cargo político no quiere 

decirlo, pero yo sí lo voy a decir en mi rol de fiscalizador, 

el único responsable es Qali Warma, recojo las palabras del 

ministro de Inclusión Social que dijo que iba a asumir y el 

asumirse, asumir también es irse y dar un paso al costado, 

evite una censura, una interpelación, porque la vida de los 

niños está en riesgo. 

Estimada presidenta, Digesa, volviendo al tema, ve la 

habilitación de una planta, el análisis de riesgo, los puntos 

críticos previos a una producción, pero no tiene nada que ver 

con una producción, por ello, repito, Qali Warma es el único 

responsable por el laboratorio que evalúa un producto y el 

laboratorio depende de Qali Warma. 

También hablaba, el ministro de Salud, sobre los gobiernos 

regionales, claro que también en ellos recae, todos sabemos 

que los gobiernos regionales no solamente son deficientes sino 

ineficientes, ni siquiera pueden ejecutar un presupuesto y en 

ellos está muchas veces temas tan delicados como este caso, 

por ello presidenta, también recojo las palabras anteriores a 

un colega congresista que estuvo de manera presencial, habló 

de  Pensión 65, (14) qué pena que no está el ministro de 

Inclusión Social. Bueno, tiene tantas, así como dijo el 

congresista, que ya parecía abogado, dijo que tenía tantas 

instituciones, que tiene que velar Inclusión Social y que él, 

no sé, no sé, en ningún momento se está distrayendo con el 

Megapuerto de Chancay.  
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Pero Pensión 65, todos sabemos, presidente, y usted que viene 

de provincia, como yo, que las municipalidades ponen a dedo a 

la gente. No olvidemos también el caso de los padres del 

expresidente Pedro Castillo, que recibían Pensión 65. Claro, 

ejemplo. 

El día de hoy está aquí el ministro de Salud, saludo que haya 

venido de manera muy valiente y cordial a esta comisión, pero 

yo recalco, la responsabilidad es de Qali Warma, no de la 

Digesa. 

Muchísimas gracias, presidenta. 

Y saludo al ministro de salud.  

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos la participación de la 

colega congresista, para ceder la palabra a la congresista 

Magally Santisteban. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes, 

presidenta. 

Por su intermedio, saludar al ministro de Salud. 

El caso, señor ministro de Salud, Digesa, para que tenga más 

cuidado al momento de otorgar el registro sanitario, en este 

caso a las entidades que brindan el servicio alimentario para 

Qali Warma. Si bien es cierto son niños los que están en 

peligro y en riesgo la salud, no es posible que se les esté 

dando un registro sanitario a una empresa que de repente no 

cumple con todos los procedimientos que se le exige de acuerdo 

a ley.  

Recordemos que son estos niños que a diario reciben estos 

alimentos…,  

La señora PRESIDENTA.— Colega. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— …de nuestro Perú, sino 

también en Tumbes. En Tumbes han visto productos que no están 

totalmente saneados o no cuentan con el registro sanitario 

adecuado.  

Muchas gracias, Presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias a la colega 

congresista Santisteban. 

Sé que este es un espacio democrático para que todos puedan 

participar, pero también me gusta  hacer algunas preguntas y 

de repente en este proceso también poder fortalecer el tema de 

Digesa, porque en el primer informe del 25 de marzo de 2024, 

con el tema de Puno, sí nos llama poderosamente la atención el 
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tema que se inmoviliza los alimentos sale el 25 de marzo, y 

tenemos que cada vez que van recogiendo la información, Diresa 

Puno, Digesa, entre otros, pues llegamos a un resultado final 

el 13 prácticamente ya de noviembre.  

Entonces, señor ministro, ¿habría algún mecanismo para que 

estos temas puedan ser un poco más célere?, porque estamos 

hablando de la vida y la salud de nuestros niños, entonces, yo 

creo que cuando hay estos temas se debería buscar una 

alternativa de priorización, porque todo ese tiempo todavía 

esta empresa de Don Simón ha seguido pues los productos 

repartiéndose a nivel nacional. Entonces, yo creo que esas 

cosas, para darle prioridad, deberíamos de suspenderlo.  

En ese espacio, estimado ministro, nos gustaría que usted de 

repente ya tenga alguna alternativa para poder dar a conocer a 

los colegas congresistas.  

En esa misma línea, estimado ministro, me gustaría preguntar o 

consultar en este caso, si usted ha señalado que Digesa en 

este caso debe ser un ente autónomo, pero ¿qué propuesta 

concreta ha traído para que Digesa sea un ente independiente 

de su sector?  

Nos gustaría que pueda especificar ese proceso, porque hace un 

par de minutos el ministro justamente de Inclusión Social 

mencionaba que aquí directamente responsabilizaba a Digesa de 

este proceso tardío para entregar los resultados y sentíamos 

acá como que alguien busca el culpable, cuando aquí en 

realidad, siempre lo hemos dicho desde todas las comisiones, 

aquí el trabajo debe de ser de manera transversal, estimado 

ministro. Y en ese espacio de transversalidad siempre hemos 

propuesto, y espero que tomen nota los representantes del 

Ministerio de Salud, la parte técnica, que también para poder 

mejorar estos niveles de anemia, desnutrición, ministro, 

debemos de iniciar para nosotros con las pruebas a nuestros 

niños de anemia, de desnutrición, y queremos ver si estos 

resultados que se reparten los alimentos de Qali Warma, al 

culminar el año, pues están dando resultados.  

Entonces, yo creo que aquí también tenemos que buscar 

alternativas de fortalecer el trabajo y ahí vamos a ir 

haciendo dos cosas a la vez, atiendo mi institución educativa 

que sea el nivel de anemia que cuenta y cómo yo voy a ir no 

solamente focalizándolo, sino buscando estrategias de ir 

mejorando, porque, obviamente, los productos tampoco que hemos 

tenido han sido tan buenos, porque siempre se ha trabajado a 

nivel de Lima Capital, pero nosotros sabemos que al interior 

de nuestras regiones, obviamente nuestros niños en muchos 

casos no consumían estos alimentos.  
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En esa línea, estimado ministro, yo creo que somos 

responsables de la salud y nosotros justamente buscamos de no 

perder a estos niños que en estos momentos atraviesan por un 

tema crítico de anemia y desnutrición y poder recuperarlos, 

porque de lo contrario, pues estaríamos hablando de una 

generación prácticamente que no va a responder a la demanda de 

nuestro país, no vamos a tener profesionales cabales realmente 

o profesionales como nosotros quisiéramos.  

Y, en ese sentido, sí, nosotros saludamos que se ha retirado 

justamente a estos cinco funcionarios, el ministro hablaba 

fuertemente de denuncias, lo que nosotros hemos pedido que nos 

pueda traer los nombres, porque hablan de más de 20 

funcionarios y como que directamente responsabiliza a Digesa, 

es lo que nosotros hemos sentido.  

Entonces creo que sería bueno que este informe que hace el 

ministro y que también hace el representante de Qali Warma 

podrían ser ya con nombres correspondientes, porque si 

nosotros hemos sentido el tema de la corrupción en el tema 

Qali Warma, también desde ahora es una práctica prácticamente 

de muchísimos años y lo que tenemos que hacer es sacar al 

cáncer que está dentro de las instituciones públicas y 

realmente que en ese caso la Fiscalía pues actúe con celeridad 

y con todo el peso de la ley.  

Dentro de ello, estimado ministro, ¿cuántos casos durante los 

últimos años ha derivado paralelamente a la Contraloría, la 

Fiscalía de oficio tras haber detectado productos en mal 

estado, que han sido en este caso encontrados como parte del 

programa Qali Warma por parte de Digesa?  

Eso también sería importante, porque hay casos que nosotros 

conocemos o la población lo conoce por los reportajes 

periodísticos, pero también es importante que todos los 

hallazgos que haga Digesa pueda ser informados de manera 

oportuna para poder seguir sancionando a estas empresas, 

porque dentro de ello, como mencionaba la colega, de las 31 

empresas que están en procesos administrativos, 9 ya han sido 

sancionados, y eso por lo menos, por lo menos es una esperanza 

que sentimos que todavía se sigue trabajando.  

Para seguir avanzando, yo sé que…, saludo la presencia de mi 

colega congresista, el colega Tacuri, quien está aquí con 

nosotros, y le voy a ceder la palabra para que haga las 

preguntas. Y al finalizar todas las preguntas, los 

funcionarios puedan dar su respuesta.  

Colega congresista, tiene la palabra.  

El señor TACURI VALDIVIA (BM).— Muchas gracias, presidenta. 
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Un saludo a los señores ministros y demás funcionarios que lo 

acompañan.  

Sí, este tema de Qali Warma es un tema muy preocupante. En una 

de las visitas que tuvimos en la región de Ayacucho se 

manifestaba que las compras de Qali Warma no necesariamente 

veían calidad, sino veían precio, y cuando se ve precio 

empieza a ver cuál es lo más, digamos, económico y que 

finalmente la salud de nuestros estudiantes se ha puesto en 

riesgo, y uno de los puntos que se conversó con el ministro, 

que ve el tema de Qali Warma, era, por ejemplo, ¿y cómo hacían 

la compra de quinua? 

El producto de quinua en Ayacucho tiene una alta calidad, son 

quinua orgánica, que finalmente se podría dar una buena 

alimentación con ese producto, y otros, que terminarían 

ayudando a una buena nutrición. Y, obviamente, como ya se ha 

manifestado, la importancia de una buena nutrición, genera 

también logro de aprendizajes y una salud digamos adecuada. 

Entonces, quisiera preguntar, para ver, ¿si han considerado 

incluir al producto de la quinua, entre otros, como parte de 

lo que es Qali Warma? 

Y un segundo tema, presidenta, es que no es posible, no es 

posible atentar contra nuestros estudiantes. La vida de 

nuestros estudiantes es lo más preciado, como de toda la 

ciudadanía, pero, finalmente, los que no tienen posibilidad de 

verificar, los que no tienen posibilidad de decir que esto 

está bien o esto está mal, y confiamos en los ministerios que 

tienen que ver este tema, que no tengan esa responsabilidad, 

sinceramente es un atentado contra la vida y las generaciones, 

las generaciones de nuestros estudiantes.  

Así que, presidenta, espero que nos puedan absolver esas 

consultas. 

Gracias, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.- Claro que sí, colega congresista. 

Y para informarle al señor ministro y al equipo técnico, el 

día hoy, estimado ministro, hemos estado en una fiscalización 

inopinada en el distrito de Villa María del Triunfo, donde  

que nos ha acompañado Digesa, y una de las limitaciones que 

hemos encontrado en esta visita es que, obviamente, hemos 

encontrado los paquetes, ese sector entregan los alimentos por 

paquetes y no han podido, por ejemplo, recoger, número uno, lo 

que ha sido el tema de las muestras, porque nos decía Digesa: 

“no, no, tenemos que recoger de un solo lugar, y puede ser del 

productor”. Pero se podría dar la posibilidad que pueda 

recoger, si es la misma empresa que lo produce, recoger de 
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diferentes instituciones y sacar la muestra. Nosotros no 

veíamos ningún impedimento para esto poder realizarlo.  

Yo creo que ahí también sería bueno regular, para que las 

próximas visitas que nosotros tengamos, si no hay la cantidad 

que necesitamos y vamos a la misma institución y es el mismo 

producto, sí podemos recoger, porque eso no va a alterar en 

nada porque es para nosotros la misma entidad.  

Entonces ahí sí nos gustaría que se pueda regular, estimado 

ministro, porque también la otra falencia que hemos encontrado 

con el tema de Digesa, es que era sorpresa porque no se podía, 

otro recoger las muestras en el caso de las conservas que dan 

de pescado, porque nos decían: “no está bajo la 

responsabilidad de Digesa”. Pero sería bueno que los productos 

netamente de Qali Warma sean supervisados exclusivamente por 

Digesa”. No podríamos, para nosotros, tener dos empresas 

diferenciadas y decir: “no, yo solamente me ocupo de carne, de 

pavitas”. Pero ¿por qué no me puedo ocupar del otro?  

O sea, es un tema que realmente eso también tendríamos que 

regularlo, ministro, para poder al momento nosotros de salir a 

supervisar y encontrar a las entidades, pues aquí no haya que 

decir: “no está tal persona, por eso no lo puedo hacer”, 

porque el testimonio de las madres de familia era: “el día de 

hoy he recogido este alimento y el alimento que me dieron, la 

ración anterior, pues estos alimentos tenían un olor 

desagradable”. Eso era el testimonio que hemos recogido el día 

de hoy de los padres de familia y de la directora de algunas 

instituciones educativas.  

Entonces, en esa línea, estimado ministro, nos gustaría que 

nos pueda responder a las preguntas, si no hubiera otra 

participación de otro colega congresista. Entonces pasamos a 

la ronda de respuestas.  

Muchísimas gracias.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Presidenta, presidenta, 

discúlpeme, ¿me puede dar la palabra?  

La señora PRESIDENTA.— Claro que sí, colega congresista 

Magally Santisteban. De manera excepcional, vamos a cederle la 

palabra.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Ya. Por su intermedio, 

presidenta, al ministro de Salud, sé que no viene al caso, 

pero de todas maneras yo el día 8 de noviembre solicité al 

mismo ministro que se pueda atender la referencia de un 

paciente RN, un recién nacido de la región de Tumbes. Estamos 

22 de noviembre y hasta la fecha no se le puede dar una 

referencia. Este pequeño necesita ya urgentemente ser 
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intervenido quirúrgicamente, pero por motivos que tanto en El 

Niño San Borja, El Niño Breña, nos están manifestando que no 

hay camas, no hay camas.  

Ya se le viene haciendo las teleconsultas diariamente y hasta 

el momento no hay una solución. No sé en qué medida usted nos 

puede apoyar, ministro, para que este niño sea referido 

urgentemente.  

Muchas gracias, presidenta. (15) 

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos la participación de la 

colega congresista. 

Cedemos la palabra a los funcionarios y al ministro de Salud. 

El señor MINISTRO DE SALUD, doctor César Henry Vásquez 

Sánchez.— Gracias, presidenta. 

Para contestar las preguntas que hicieran tanto la congresista 

Magally Santisteban como usted. 

En esta primera parte, vamos a dar pase al viceministro de 

Salud Pública, quien es jefe inmediato superior del director 

general de Digesa, básicamente por la demora de los 

resultados, en este caso preciso, que se han mencionado de 

Puno y las acciones que se tomaron para evitar que esta 

empresa siga distribuyendo productos alertados con riesgo. 

El señor VICEMINISTRO DE SALUD PÚBLICA, doctor Eric Ricardo 

Peña Sánchez.— Muchas gracias, señor ministro. 

Con su venia, señor presidenta, y, a través suyo, a los 

señores congresistas que se encuentran presentes y a través de 

la plataforma virtual. 

Efectivamente, para hacer las precisiones respecto de los 

resultados de las muestras. 

Hay que precisar que durante la exposición del doctor Henry 

Rebaza se manifestó, de manera explícita en el gráfico 

mostrado en la diapositiva, que el responsable de la toma de 

muestra y la inmovilización del lote implicado en sospecha por 

los hallazgos iniciales es responsabilidad de la Dirección de 

Salud de Ambiental de la Diresa o Geresa, por lo tanto, 

dependiente del gobierno regional. 

Sin embargo, la función de la Dirección General de Salud 

Ambiental es precisamente hacer el monitoreo. 

Y también en la línea de tiempo que se presentó están las 

comunicaciones que hace Digesa, solicitando los informes de 



66  
 

las actuaciones que han hecho los otros órganos regionales 

correspondientes. 

También es preciso mencionar que los productos, en tanto se 

esperan los resultados de las muestras tomadas, se 

inmovilizan. 

Por lo tanto, dado el trabajo del nivel regional y, en 

coordinación con su contraparte del Ministerio de Desarrollo e 

Inclusión Social de la región, deben custodiar que esto no se 

provea a los beneficiarios. 

Además de eso, hay que tener presente que en el evento 

ocurrido en la región Puno los responsables regionales 

alcanzaron las muestras al laboratorio que, según menciona el 

gobierno regional, está encriptado por Inacal, que es un 

laboratorio certificado, donde ellos han dado cuenta que el 

alimento se encontraba conforme. 

Ese es un procedimiento que nosotros, tras estos hallazgos, 

hemos hecho el seguimiento, y vamos a continuar con las 

acciones para identificar a los responsables que tuvieran que 

ser, para poder brindar las acciones correctivas necesarias en 

todos los niveles. 

Incluso, el Ministerio de Salud ha hecho los envíos de 

documentos solicitando información a los gobiernos regionales, 

precisamente de lo actuado para hacer la investigación 

correspondiente. 

Otra precisión que hay que hacer es sobre el tema de las 

responsabilidades de la inocuidad e idoneidad de los productos 

alimentarios. Y esto es algo que hay que precisar con 

propiedad. 

Decir que la inocuidad y la idoneidad de los alimentos se 

circunscribe solamente a la función de Digesa por el 

otorgamiento del Registro Sanitario, con la conformidad del 

Plan Hasap*, es una visión inapropiadamente reduccionista. 

Como se ha mencionado, esto depende de la integridad de toda 

la cadena de suministro, desde la producción del producto —

valga la redundancia— pasando por la adquisición, por el 

transporte, el almacenamiento, etcétera. 

Entonces, estamos hablando de varios procesos que tienen 

varios actores y varios responsables, que está perfectamente 

estipulado en los documentos técnicos normativos de las 

instituciones que custodian todo este proceso de suministro. 

Entonces, en tanto hemos identificado limitaciones desde el 

inicio de la gestión del señor ministro, planteamos 
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precisamente la reestructuración de la Digesa apuntando a 

tener una autoridad nacional como un organismo técnico 

especializado. 

Y en atención a su pregunta, señora presidenta, este es el 

proyecto de ley que crea el organismo nacional de salud 

ambiental e inocuidad alimentaria, que está en la plataforma 

de la Comisión de Coordinación Viceministerial, y que ha sido 

materia de un trabajo muy importante desde el año pasado. 

Es un trabajo que recoge un análisis de las limitaciones que 

tienen los procesos que desarrolla Digesa, porque esto no 

solamente requiere un cambio menor, requiere una 

reestructuración del marco técnico normativo y también de la 

estructura y funciones de la propia Dirección General. 

Eso es parte del trabajo serio que está precisamente 

demostrado con ese documento técnico, que ya está en la 

Comisión de Coordinación Viceministerial. 

Ese es un hecho que demuestra que se ha hecho un trabajo ya 

desde el año pasado para solucionar las limitaciones. Y esta 

es una solución definitiva de las limitaciones que tiene 

Digesa. 

Pero ante estos eventos suscitados recientemente, como bien lo 

ha manifestado el señor ministro, se tiene que tomar acciones 

inmediatas. 

No podemos esperar los plazos que transcurre la autorización 

de todos los sectores involucrados en la CCV, el posterior 

paso a Consejo de Ministros y todos los pasos intermedios que 

van a tomar un tiempo, sino que ya estamos trabajando en una 

reestructuración que nos permita tomar acciones inmediatas, 

que puedan garantizar evitar estos problemas y obviamente la 

detección y someterlos a todo el rigor y peso de la ley a los 

que sean responsables. 

Eso es todo. 

La señora PRESIDENTA.— Todavía ha faltado para mí algunas 

acotaciones en cuanto a lo que son los alimentos de Qali 

Warma, estimado ministro, que debería ser exclusivamente 

Digesa. 

Y lo otro que quería mencionar es el caso de Cerro de Pasco, 

que se ha detectado este año, lo mencionó el ministro hace un 

par de minutos, especificando que, en mayo del 2024, y aún se 

encuentra pendiente el informe por parte de Digesa, conforme 

acaba él de señalar, al ministro de Inclusión se le ha visto 

un poco incómodo, ya que está dentro de las facultades, y 

hasta la fecha no han salido los resultados. 
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Pregunto ahora a los técnicos cuál es el motivo por el que se 

ha venido dilatando el tiempo para los resultados en el caso 

de Cerro de Pasco. 

El señor  .— Buenas tardes, señora presidenta de la 

Comisión de Inclusión Social. 

Saludar a todos los congresistas y a todos los presentes. 

Muy bien lo han explicado las competencias de Digesa. 

Solamente precisar algunos puntos. 

Antes de responder a su pregunta, quisiera aclarar estos 

puntos. 

Primero, que la toma de muestra que se realizó en Puno por 

personal de Digesa fue de oficio, ellos fueron los que tomaron 

la muestra de Puno, en la cual se obtuvieron resultados 

positivos. 

Segundo, Digesa publica todas las sanciones de los 

procedimientos administrativos sancionadores en su página Web, 

que es de conocimiento público. 

Por lo tanto, los programas sociales pueden acceder y 

verificar qué empresas están siendo sancionadas. 

Asimismo, se ha firmado un convenio entre Digesa y Qali Warma 

este 5 de noviembre, en el que ambas instituciones nos 

comprometemos a articular esfuerzos, sobre todo a tener 

conocimiento por parte de Qali Warma de qué empresas 

proveedores para que Digesa pueda hacer un trabajo más 

efectivo, ya que en el otorgamiento de los registros 

sanitarios y las validaciones de los planes HACCP no se 

adjunta si una empresa es proveedora o no. 

Es por eso que en este proceso de articulación Digesa ha 

venido solicitando en reiteradas oportunidades tener 

conocimiento de este listado de proveedores, para priorizar y 

agilizar todos estos procedimientos. 

También informar que Digesa realiza vigilancia sanitaria 

desconcentrada. 

A nivel nacional tenemos cerca de 35 mil empresas, y cerca de 

10 mil en el departamento de Lima. 

Digesa es una autoridad sanitaria que ejecuta más de 800 

procedimientos administrativos sancionadores y otorga más de 

120 mil autorizaciones o registros sanitarios. 
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Digesa no solamente tiene la competencia en el área de 

alimentos, sino que también tiene en otras áreas de salud 

ambiental, como es el área de juguetes, el área de agua para 

consumo humano, el área de sustancias químicas, y la 

acreditación de servicios de salud. 

También hemos hecho las consultas respectivas sobre los 

informes de Puno. Inclusive, nos hemos comunicado con Diresa 

Puno y esta información la tenemos registrada. 

Esto ya nos ha pasado más de una vez, en que el programa nos 

solicita algunos informes cuando se ha evidenciado que no han 

ingresado estas solicitudes a la institución. 

Eso quería aclarar referente al pedido sobre Pasco. 

La señora PRESIDENTA.— Aclarado el tema, también nos gustaría 

mencionar que el organismo que se pretende en este momento 

crear por parte del Ministerio de Salud, con carácter de 

organismo público técnico especializado, se crea con 

iniciativa de rango de ley. 

Entonces, por parte del Poder Ejecutivo, conforme a la Ley 

Orgánica del Poder Ejecutivo, la 2915. 

A la fecha, no tenemos conocimiento que haya ingresado esta 

iniciativa legislativa. Sería bueno que lo puedan presentar, 

porque ello coadyuvaría muchísimo a que estos hechos que han 

venido aconteciendo no se repitan y para fortalecer una 

institución importante y que ha sido manchada por malos 

funcionarios. 

Espero que se siga con las investigaciones, estimado ministro, 

porque presumimos que no serán los únicos. 

Esto no puede seguir manchando las instituciones que deben 

velar por la integridad de nuestros niños. 

El señor MINISTRO DE SALUD, doctor César Henry Vásquez 

Sánchez.— Presidenta, precisamente estamos en la elaboración 

del proyecto de ley. 

Como ya mencioné, se han hecho todos los procesos técnicos. 

Incluso ahora mismo está en Consejo de Viceministros para que 

se pueda empezar el estudio de impacto regulatorio. 

Vamos a acelerar y vamos a impulsar para que a la brevedad 

posible culminemos esta propuesta legislativa como Ejecutivo, 

y lo hagamos llegar al Congreso para dar una solución 

definitiva a esas deficiencias que históricamente viene 

presentando esta institución. 
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Otra pregunta que quedó en el tablero era sobre el número de 

empresas que en total nosotros sancionamos. 

Digesa, en el marco de sus competencias, ha sancionado a más o 

menos 900 empresas al año, en los últimos años, por 

incumplimiento de normas sanitarias, disponiendo más de 300 

medidas de seguridad, incluso cierres de plantas de fábrica a 

causa de las vigilancias sanitarias que se han hecho en Digesa 

y en las Diresa o Geresa. 

La señora PRESIDENTA.— Señor ministro, quiero aprovechar para 

lo siguiente: 

El Oficio 586 que hemos enviado a su despacho para pedirle 

información acerca de un reporte periodístico respecto a la 

denuncia realizada en la Comisaría La Pascana, sobre el 

maltrato que estarían recibiendo niños y niñas, donde 

aparentemente (16) los especialistas pues de la salud, en ese 

centro terapéutico, especializado para niños, ubicado en el 

distrito de Comas. Todavía hasta la fecha no hemos recibido la 

información correspondiente por parte del ministerio, y nos 

preocupa de sobremanera, porque justamente esa comisión, es la 

Comisión de Inclusión Social, donde protegemos a las personas 

vulnerables, a nuestras personas con discapacidad, y todos los 

días recibimos visitas, y estamos preocupados porque estos 

hechos se deben de seguir erradicando.  

Entonces, necesitamos que, también nos pueda dar el informe de 

manera pertinente, señor ministro.  

El señor MINISTRO DE SALUD, señor César Henry Vásquez Sánchez 

.– Muy bien, presidenta, me comprometo a hacerle llegar un 

informe escrito el próximo día el lunes, y vamos  

personalmente a monitorizar esta solicitud, y tenga por 

seguro, de que si se trata de un establecimiento de salud 

perteneciente al Ministerio de Salud, y hay trabajadores que 

están comprometidos en tratos inadecuados, inhumanos a los 

pacientes, vamos a hacer drásticos en las sanciones que 

correspondan.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Presidenta, buenas tardes. 

¿Podría hacer algunas preguntas al ministro y a las personas, 

funcionarios que están ahí? Soy la congresista Marleny 

Portero. 

La señora PRESIDENTA.– Claro que sí, estimada colega.  

De manera excepcional, vamos a ceder la palabra a la colega 

congresista Marleny Portero.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Muchas gracias, presidenta.  
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Muchas gracias por ser la voz de los que no tienen voz a nivel 

de todo el Perú.  

Agradecer y felicitar la venida de nuestro ministro con todos 

sus funcionarios.  

Verdaderamente esto es calamitoso, es ver y sentir la 

impotencia de la muerte que ha estado campeando a nuestros 

niños a nivel de todo el Perú.  

Y decirle al señor ministro, está demás decirle, y como 

siempre se lo he dicho, ojalá hubiese más ministros que 

caminaran y vieran la necesidad, porque él sí conoce la 

necesidad.  

Lamentablemente por la cogobernancia, tenemos a funcionarios 

tan corruptos, porque ese es la palabra, corruptos, cochinos, 

que han hecho su chacra a nivel de la corrupción, sin 

importarles la vida, la vida de los niños, la vida de cientos 

de niños, que por tener plata mal habida, y hacer cosas que 

van en contra de la vida y la salud, porque no son sus hijos, 

porque no los conocen, porque son de gabinete, y porque son 

recomendados de los verdaderamente a veces politiqueros, que 

están siempre a la vanguardia de hacer la maldad, en vez de 

luchar contra el hambre, la miseria de cientos de miles. 

Yo le quiero preguntar al señor Mario Troyes, que es el 

responsable de dar la autorización a la empresa Frigoinca, y 

la pregunta es para él.  

¿Por qué la corrupción y esa corrupción no les importó, ni les 

importa la vida de los niños del Perú? ¿Por qué? ¿Por qué dio 

eso, sabiendo que atentaba contra la vida y la salud de los 

niños? 

Y la empresa que trabajaban de lo más normal, gracias a estos 

arreglos y convenios para que trabajaran sin que nadie los 

incomode.  

Señor ministro, también para usted, una pregunta, ¿cómo llegó 

la sobrina del abogado de la empresa Frigoinca?  

Ya removió a todos, pero menos al director Mario Troyes. ¿Y 

por qué? Porque él dio el certificado.  

Y si estoy mal, disculpe, pero me parece que él fue. Él es de 

la Dirección de Fiscalización, DCA, Dirección de 

Certificación. ¿Por qué a todos los ha removido y a él no?  

Señor ministro, lo conozco. Y por las ánimas benditas de su 

padre, cuando se quiera limpiar, se limpia todo, porque eso no 
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es bueno, porque eso hace daño. Y aquí no hay compañerismo ni 

hay nada, siempre se lo he dicho. 

Lo que no suma, nos resta, y nos quita protagonismo de hacer 

una buena labor, como la que podemos hacer desde el sitio que 

Dios nos ha dado.  

Y ya debe de dar resultados, para que esto no se vuelva, no 

vuelva, ni siquiera en el pensamiento atentar contra la vida y 

la salud de nuestros niños de todo el Perú.  

Esperamos que los responsables, qué sanciones van a tener, no 

solamente separarnos, qué sanciones van a tener.  

Ahí está la Fiscalía, está la Fiscalía del Delito y qué se va 

a hacer.  

Y queremos informes a nuestra presidenta de la Comisión, de 

todo lo que se está haciendo. 

Muchas gracias, señor ministro; y gracias, presidenta.  Que 

Dios me la bendiga.  

La señora PRESIDENTA.– Agradecemos la participación de la 

congresista Marleny Portero, y cedemos la palabra al señor 

Juan Baltazar De Dios.  

EL DIRECTOR EJECUTIVO DE LA DIRECCIÓN DE CERTIFICACIONES Y 

AUTORIZACIONES DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE SALUD AMBIENTAL E 

INOCUIDAD ALIMENTARIA DEL MINISTERIO DE SALUD, señor Mario 

TROYES Rivera.– Mario Troyes. 

Bueno, decirle, contestarle a la congresista con mucho cariño, 

de que mi persona no ha emitido esa Certificación de la 

Validación de Plan HACCP o los registros sanitarios de esta 

empresa Frigoinca.  

Esas validaciones han sido otorgadas en diciembre de 2023, 

cuando estuvo de director ejecutivo otro profesional en el 

área de certificaciones y autorizaciones.  

Eso está en los sistemas de Digesa, las cuales se puede 

corroborar fácilmente.  

El señor MINISTRO DE SALUD, señor César Henry Vásquez Sánchez 

.– Yo solo para complementar. 

El funcionario Mario Troyes, es un funcionario relativamente 

nuevo en la gestión, ha venido durante nuestra gestión, y le 

he encargado a él como responsable, para empezar este proceso 

de reorganización, porque creo que es mucho más fácil hacer la 

reorganización con alguien que ha llegado recién, y está 

comenzando a conocer, y todavía no está muy contaminado con 
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esos sistemas que se han enquistado en muchas instituciones, y 

sobre todo en estas áreas muy sensibles. 

Y tiene un encargo preciso, ya ha cumplido con esas etapas y 

esos procedimientos, para poder hoy haber firmado la 

resolución ministerial, declarando en reorganización a Digesa. 

Y, bueno, como todo funcionario, está en permanente evaluación 

para su continuidad y al igual que todos los funcionarios en 

sesión, ninguno tiene corona y todos están en permanente 

evaluación, depende de su trabajo, de sus resultados el que 

puedan continuar.  

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.– Agradecemos la participación del señor 

ministro y cada uno de su equipo técnico y les invitamos a 

retirarse en el momento que crean conveniente.  

Hacemos un breve cuarto intermedio para hacer el informe de la 

Junta para el Derecho a la Educación, la señora Rosalind 

Ramírez Salas, de la Defensoría del Pueblo. 

–Se suspende la sesión. 

–Se reanuda la sesión.  

La señora PRESIDENTA.– Reiniciamos la sesión, saludando la 

presencia de la comisionada de la adjuntía, para el derecho a 

la educación, la señora Rosalind Ramírez Salas, de la 

defensoría del Pueblo, con relación al contenido del Oficio 

642-2024-2025, de fecha 20 de noviembre del 2024. 

Secretaria técnica, por favor, sírvase dar lectura al oficio. 

LA SECRETARIA TÉCNICA da lectura: 

Bien, señora presidenta. 

En lo pertinente. 

Oficio número 642-2024-2025. 

De fecha 24 de octubre del 2024.  

En el sentido de incumplimiento de un pedido realizado en el 

desarrollo de la quinta sesión ordinaria de la comisión, se 

invita a su persona, para que informe en dicha sesión, en el 

marco de derechos humanos e interés superior del niño, sobre 

los mecanismos activados por su entidad, frente a las diversas 

denuncias periodísticas que involucran el funcionamiento del 

Programa Nacional de Alimentación Escolar Qali Warma. 
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Cuyo proceso final impacta directamente a nuestra niñez 

peruana, en razón del objetivo que persigue el mencionado 

programa.  

Señora presidenta, es de advertir que el oficio fue dirigido 

al señor Josué Manuel Gutiérrez Cóndor, Defensor del Pueblo, 

pero ha enviado a su representante conforme usted ha señalado.  

Gracias.  

La señora PRESIDENTA.– Muchísimas gracias.  

Dejamos el uso de la palabra a la señora Rosalind Ramírez 

Salas, de la Defensoría del Pueblo.  

LA REPRESENTANTE DE LA DEFENSORÍA DEL PUEBLO, señora Rosalind 

Ramírez Salas.– Muy buenas tardes, señora presidenta de la 

Comisión de Inclusión y Desarrollo, y también de Derechos 

Humanos de las Personas con Discapacidad, y también a las 

autoridades acá presentes, y también a los congresistas que 

están siguiendo la sesión y a los funcionarios.  

Bueno, en relación a los hechos que se ha solicitado 

información a Defensoría del Pueblo, nuestra entidad en el 

marco de sus funciones constitucionales, ha realizado diversas 

acciones inmediatas, a partir del conocimiento de los hechos, 

pero también a raíz de toda la situación que ya se venía 

supervisando y reportando desde el inicio del año escolar.  

Nuestra entidad, es una entidad protectora de derechos 

fundamentales, y tiene como rol, supervisar también el 

cumplimiento de funciones de las entidades del Estado.  

En este marco, cuando se suscitaron los hechos, Defensoría del 

Pueblo ha planteado que se haga una investigación exhaustiva a 

nivel de las instituciones involucradas. 

Al programa Qali Warma, le ha pedido un informe también de 

todas sus acciones, en relación a estas empresas denunciadas, 

que han afectado el normal desarrollo del programa hacia los 

niños, de todas estas zonas y regiones que se han visto 

involucradas.  

Evidentemente, es una situación bastante incomprensible, 

porque se trata de población vulnerable, cuya finalidad es que 

se dé en las mejores condiciones, y el Estado tiene que 

garantizar ese hecho.  

Como Defensoría del Pueblo, nosotros tenemos protocolos de 

atención también para intervenir a nivel de todas las 40 

oficinas descentralizadas que tiene en el Perú. Y en esa línea 

estamos interviniendo, básicamente con el programa Qali Warma, 
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con Contraloría General de la República y también con el 

Ministerio Público, se han cursado documentos para que puedan 

iniciar las acciones que son de acuerdo a su competencia.  

Actualmente, nosotros nos encontramos verificando que 

efectivamente el producto de la empresa denunciada, no se 

encuentre en las instituciones educativas, teniendo en cuenta 

que han sido, hemos sido informados por el programa Qali 

Warma, que han sido retiradas de los almacenes hasta fines del 

mes de octubre, ya el producto ha sido retirado.  

Actualmente, incluso, se está participando en calidad de 

veedores, con representantes de las regiones, de donde se 

encuentra, estuvo este producto, para que también puedan 

verificarse otros almacenes, donde puedan verificarse la 

inocuidad de los productos, y hay alguna situación que ellos 

puedan también advertir, tomar las acciones del caso.  

Lo que podemos informar hasta el momento, en relación al tema. 

La señora PRESIDENTA.– Hacemos la pregunta a los colegas 

congresistas, si tuvieran alguna duda para consultar a la 

representante de la Defensoría.  

Nosotros, entonces, en esa línea, estimada doctora, queremos 

que nos sigan acompañando y también estos acompañamientos, 

porque también somos conscientes que hacen las visitas 

inopinadas y que se haga público. (17) 

Hemos pedido en la reunión anterior cuando vino otro doctor, 

que también nos pueda compartir con la Comisión de Inclusión 

Social, ya que esa comisión es una comisión bastante sensible, 

tenemos que seguir fortaleciendo, porque creo que aquí todos 

somos responsables. 

Desde el Congreso de la República, que somos los 

fiscalizadores, que tratamos también de hacer un trabajo de la 

mano de cada uno de ustedes y esperemos que con esta 

experiencia que hemos tenido sigamos bajando las instituciones 

educativas. 

Porque en algunos de los informes, en tres de los sitios de la 

Contraloría teníamos problemas justamente, número uno, por el 

tema, por ejemplo, de que no contaban con ambientes 

higiénicos.  

Y el día de hoy hemos encontrado algunos, por ejemplo, en la 

supervisión inopinada, algunos productos que estaban abiertos 

y esto, pues, lamentablemente ya pierde el valor para poder 

llegar con un nivel de inocuidad o calidad pertinente para 

nuestros niños.  
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El otro tema también que hemos escuchado hoy día de parte del 

ministro de Inclusión Social, que se está trabajando con 

Foncodes, para mejorar los ambientes que funcionan en las 

instituciones educativas justamente como almacenes.  

Así que, si no hubiera otra pregunta, estimado colegas 

congresistas. 

Antes de levantar la sesión, pido autorización para ejecutar 

los acuerdos adoptados en la presente sesión, sin esperar el 

trámite de aprobación del acta.  

La dispensa del acta ha sido aprobada por unanimidad.  

No existiendo otros temas que tratar en agenda y siendo las 7 

de la noche en punto, se levanta la sesión.  

Muchísimas gracias, colegas congresistas, y el día de mañana 

les esperamos en Villa María del Triunfo con nuestra campaña 

cívica. Te incluyo, te escucho y te represento.  

Muchísimas gracias.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Muchas gracias, presidenta, que 

Dios le bendiga y gracias a la Comisionada Defensora del 

Pueblo y a todo el equipo.  

Un abrazo, que Dios le bendiga.  

La señora PRESIDENTA.— Gracias, colega congresista.  

—A las 19:00 h, se levanta la sesión. 


